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Három irányban folynak a keleti 
arcvonal déli szárnyán megindult 

nagy bolsevista támadások
Ismét súlyos veszteségeket szenvedtek az angolszász bombázók 
német birodalmi terület lölött. ” fzovieHapan megegyezés lőtt 

létre az észak-sachalim koolaiforrasok ügyében
Berlin. (MTI.) Az Inlerinf a keleti 

«rcvonal helyzetéről a következőket je' 
lentit A keleti arcvonal déli szárnyán 
megindult nagy bolsevistatámadásoli — 
mint most már megállapítható — há­
rom főcélt tartanak szem előtt. Egy igen 
erős hadsereg, amely gépesített lövész- 
kötelékekből és páncéloskötelékekböl 
áll, a Balta és Slobotka közötti alap­
vonalról kiindulva, déli irányban támad, 
hogy a Dnyesztértől keletre Odessza el­
len törjön előre. Ennek a támadásnak 
a vezérgondolata valószínűen az, hogy 
elvágja a hátsó összeköttetést azoknak 
n német hadosztályoknak, amelyek ez- 
idöszerint az Alsó-Búgnál elszakadó' 
mozdulatokat végeznek és ezeket az 
erőket megsemmisítse.

,1 Szőriéinek egy másik támadóéke 
Jasi ellen és a városon tál. általában 
délnyugati irányban Románia ellen 
igyekszik előretörni.

Egy harmadik. erős támadóoszlop, 
amely páncélos és gépesített lövész- 
egységekkel szintén jól fel van szemel­
ve, Csernovicon keresztül a Kárpátok 
északi pereme ellett tör előre. Az egyes 
bolsevista hadseregek erejéről nem kö­
zölnek közelebbiéi;et. Bizonyos azonban, 
hogy a bolsevista páncélos erők és gé­
pesített alakulatok tömegéi vetették eb­
be a harcba és erről nem terelheti el 
a ügyeimet az a körülmény, hogy itt'ott 
más szakaszokon is harcbavet hétnek 
páncélosokat. Bizonyos továbbá az is, 
hogy a bolsevisták ennek a hatalmas 
támadásnak során rendkívül érzékeny 
veszteségeket szenvednek és ezeket most 
ágy pótoljál;, hogy állandóan csapa­
tokat szállítanak a kezükrejutolt terű 
letekről.

Közelfekvő okokból ezidőszerinl nem 
lehet semmit sem mondani a német 
hndvezetöség szándékairól. valamint a 
szövetséges román és magyar vezérkarok 
terveiről, annál kevésbé, mert a meg­
telt ellenintézkedések előreláthatóan 
csak néhány hél múlva éreztetik teljes 
hatásukat.

87 üétivRiotgros terít bombáé 
eisusir !t*s*rál érkezett eddig 

feledés

Berlinből jelentik: (MTI) A Nőmet Ti 
jelenti: Német éjszakai vadászok erőtelj 
sen szembcszálottak a péntekre virradó 
éjszaka a birodalom területe fölé bérc 
piilt angol kötelékekkel és kö’ 
Thuringia területe fölött arra ’.ényazeri- 
tették az ellenséges gépek zömét, hogy a 
kelet felé nyúló felhőzet elérése elöl 

I záró felhőtakaró fölött Dél-Németorsz ig 
y felé kanyarodjanak. Már eddig is igen

sok jelentés érkezett égő, vagy lezuhant 
négymotoros repülőkről. Az ellenséges 
bombázók Nyugat- és Dél-Németor- 
szág felett szétszórtan dobálták le bom­
báikat, különösen a frank területeken. A 
keményen megtépázott bombázóköteléke­
ket távozóban tovább támadta a légvéde­
lem. Az első áttekintés alapján az ellen­

séges veszteség jelentékeny.
Berlinből jelentik: (MTI) A német leg 

védelem harcairól beérkező jelentésekből 
kitűnik, hogy a brit bombázókötelékek az 
elmúlt éjszakai terrortámadásuk során is­
mét nagy vereséget szenvedtek. Idáig 
máris 87 négymotoros brit bombázó cl 
pusztítását jelentették.

Stimson: „Egyszerű tény, hogy 
a németek megállítottak bennünket"

Rómából jelntik: (MTI) A Német TI je­
lenti: Ellenséges repülőgépek március hó 
30-án támadást intéztek Róma közvetlen 
környéke ellen. Bombákkal árasztották 
cl a városból kivezető utakat. Repeszbom­
bákat és géppuskatüzeket zúdítottak a
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járókelőkre és a földeken dolgozó pa­
rasztokra. Gyujtóbombát dobtak egy te­
hergépkocsira is, amely sebesülteket 
szállított. A bombázás következtében a 
lakosság vesztesége több. mint 20 halott 
és több mint 60 sebesült.

Washingtonból jelentik: (MTI) Mint az 
angol hírszolgálat Washingtonból jelenti, 
Stimson amerikai hadügyminiszter a csü­
törtöki sajtóértekezleten kijelentette, 
hogy a szövetségesek cassinói támadása 
elcsendesedett anélkül, hogy megvalósí­
tották volna a várt eredményeket. Nyi­
latkozatában hozzáfűzte: „Egyszerű tény, 
hogy a németek megállítottak bennünket. 
Kijelenthetem azonban — mondotta a to­
vábbiakban — hogy a hadműveleteket 
senki se tekintse a szövetségesek erőpró­
bájának, vagy hogy oda haderőnk főcre- 
jét összpontosítottuk volna. Cassino csak 
abban az esetben jelent számunkra sú­
lyos vereséget, ha nem okulunk a tanul­
ságokon.

Viharos törvényhozói 
ülés Uj-Delhifcen

Gcnfből jelentik: (MTI) A Nemet TI je­
lenti: A londoni Times újdelhi jelentése 
szerint az ott megtartott törvényhozói 
ülésen egy szótöbbséggel leszavazták a 
kormány költségvetését. Az angollenes 
pártok, különösen a kongresszusi párt 
képviselői, a szavazás eredményének köz­
zétételekor viharos tetszésnyilvánításban 
törtek ki és lelkesedésükben széttépték a 
költségvetési tervezetet. Desai, a Kon-

Vitéz Endre László államtitkár nyilatkozata 
a zsidókérdés végleges megoldásáról

„Nem gyűlölet és könyörtelenség irányítja a rendelkezések megváló-
■a  f-M. V— — — —        A — —1 —. 1  ü ##  .Ä. —Ä J mu. A Asitását, hanem a nemzet érdekei mondotta

A Pest írja; A magyar politikai vi­
lág alig emlékezik arra, hogy valaha is 

\ olyan hosszú minisztertanács lett volna, 
mint a tegnapelőtti. A kormány tovább 
folytatja a gyors és eredményes mun­
kát. Ma is lesz minisztertanács. Ma azo~ 
kát a kérdéseket tárgyalják, amelyek 
nem kerülhettek szerdán a miniszterta­
nács elé.

Az Esti Újság ívja: A lap munkatársa 
felkereste vitéz Endre Lászlót, aki az 
új belügyminiszter mellett a közigazga­
tási államtitkár munkakörét tölti be. Az 
államtitkár egyebek közt ezt mondotta:

— A kormány eddigi rendeletéi csak 
megnyitják azoknak az intézkedéseknek 

í sorát, amelyek rövidesen a magyaror- 
[ szági zsidókérdés végleges rendezésére 
vezetnek. A kormány eltökélt szándé­
ka. hogy az eddigi kivételezések helyeit 

•gre egységes terv alapján segíti 
nyugvópontra ezt a kérdést. A nemzet 
érdekében ma minden téren gyors és 
határozott rendszabály«- ra van sziik- 

isésr. Téves és célzatos beállítás, mintha 
hazai zsidókérdés a világpolitikai

helyzet 
I fel újra

I

eredmény ekép vetődött volna
A zsidókérdés rendezését a 

magyar fajvédőtársadalom 25 éve sür­
geti. A magyar antiszemitizmus nem po­
litikai időszerű irányzat másolása, vagy 
utánzása. A magyarság nem egykét 
esztendeje, hanem évtizedek óta, úgy­
szólván elsőnek Európában, a saját ká­
rán é*e*te milyen veszélyt, végzetes ve­

szélyt jelent az egyre nagyobb arányok­
ban elhatalmasodott zsidó befolyás. Év­
tizedes küzdelmünk idején kristályoso­
dott ki az a tudat, hogy csak gyökeres 
megoldás hozhatja meg a mindkét fél 
szempontjából kívánatos végső és kielé­
gítő eredményt. Nem azt hirdetjük, 
hogy valakit azért, mert zsidó, meg kell 
verni, vagy személyileg üldözni. Meg" 
győződésiinket abban foglaljuk össze: a 
zsidóság a magyar faj szempontjából sem 
erkölcsileg, sem szellemileg, sem pedig 
testileg nem kívánatos elem. Ennek 
tudatában keresni kell azt a megoldást, 
amely a zsidóságot teljes mértékben ki­
kapcsolja a magyarság éleiéből. Nem 
gyűlölet és könyörtelenség irányítja a 
rendelkezéseit megvalósítását és nem az 
,i célunk, hogy bárkit is megalázzunk, a 
megjelölést nem azzal a gondolattal va­
lósítjuk meg. hogy bármiféle vonatko­
zásban megszégyenítést vagy megbélyeg­
zést jelentsen, -f megjelölés elsősorban 
honvédelmi célunk jelentősége. Mert ép­
pen az elmúlt hónapok eseményei iga­
zolták. hogy az ellenőrzés nélkül izgató 
szellemiség és befolyás milyen pusztí­
tást végez a magyarságban.

A nyilatkozat további részében utaU 
a zsidók ártó viselkedésére, megveszte­
getéseire. befolyásaira és arra. bogy a 
lazítás al.lior érte el tetőfokát, amikor 
a német seregek megkezdték tervszerű 
visszavonulásukat. A zsidóság úgy 
érezte; akkor, hogy elérkezett fiz a pa­

lánál, amikor levetheti az álarcot. Ak­
kor. amikor az ország legsúlyosabb idő 
szakára készült fel, a magyarországi 
zsidók véglegesen és tökéletesen elkü­
lönítenek magukat a nemzettől. Amikor 
a zsidó ösztökélésre összetalálkozott n 
magyar or szági népfronttal és az utóbbi 
időben nyílt állásfoglalástól sem nndt 
vissza, a fajvédő magyarság úgy érezte, 
hogy elérkezett a leszámolás órája. A 
zsidó mohóság. ízléstelenség és elvakuH- 
»á<• maga idézte fel a sorsot. Az orszáa 
szellemi és fizikái zsidólalanítása elso- 
-oiban a magyarság érdeke, éppen ezért 
minden!;énpen végre is hajtjuk.

13© zsidó újsoréi 
és ISiíO ügyvédet fdrs-nek

fi
Az Esti Vjság írja: A Sajtókamara fő­

ügyészétől nyert értesülés szerint a ka­
mara újságírói főosztályának választmá­
nya április 6-án törli a névjegyzékből a 
zsidó tagokat. A főtitkár szerint 130 
zsidó tagol törülnek.

Az Ügyvédi Kamara főtitkárának je­
lentése szerint a budapesti ügyvédi Ka­
marából 1900 zsidó ügyvédet törölnek 
az újabb rendelkezés szerint.

Az E«ti Újság beszámol arról, hogy 
megalafir.lt a keleti arcvonal katonáinak 
antibolseviki bajtársai sövetsége és 
ugyancsak megalakult az an! iholyevfk i 
ifjúsági tábor is.
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Mozik műsora:
APOLLÓ: És a vakok látnak 
BELVÁROSI: Sárga kaszlná.
CASINO: Aszonybecstilet.
KORONA: Eleven ördög.

hírek r törvényszékről

-tesszusi párt vezérszónoka, a szavazás 
előtt kijelentette, hogy a kongresszust 
r*4rt nem szavaz meg a kormány számi­
ra semmiféle pénzt, mindaddig, amíg az 
angolok ki nem ürítették Indiát.

Az ülés előtt felolvasták Wavel alkuály 
kenetté. A kormány tagjai felkeltek he­
lyükről és végig úgy maradtak, mi? az 
clelnzék tiltakozásul ülve hallgatta végig 
az üznetet.

öt évre meghosszabbították 
a Szovjet-jaPán halászati 

egyezménz
Stockholmból jelentik: (MTI) A Német 

T! jelenti: A moszkvai rádió jelentése 
szerint március 30-án Moszkvában szov­
jet-japán megállapodást írtak alá a* 
Eszak-Szachalinban levő szénbányák és 
kőolajforrások ügyében. E megállapodás 
értelmében Japán lemond az Észak- 
Szachalinban levő kőolaj- és szén-kon­
cessziókról és kötelezi magát, hogy azok 
birtok jogát és műszaki berendezését vis­
szaadja a Szovjet Uniónak. A Szovjet 
unió a maga részéről kötelezettséget vál­
lal, hogy a háború befejezésétől kezdve a 
japán kormánynak évente 3000 rubelt ti­
zet és 50.000 tonna kőolajat szállít.

Ezenfelül a szovjet-japán halászati 
egyezményt öl évre meghosszabbították.

Iskolaépületet, malmot 
és tanyai döntött romba 

a zergeöisvényrös alázúduló
J|. » M4 A* 4» ■ 11 MM

ÖSSZEKARMOLTA MAGAT, HOGY 
A KÖZSÉGI RENDŐRRE FOGHASSA - 

DE EZ SEM SEGÍTETT

Nagyvárad, márc. 31. Margittán. 1941. 
június második felében Kapitány Mihály- 
né házában veszekedés támadt amiatt, 
mert az egyik lakó, Bereczki Istvánná a 
mosogató- és egyéb szennyvizet a kút 
körül kiöntözte, úgyhogy annak környé­
ke valósággal mocsárrá változott. Antikor 
a veszekedés már tulhangossá fajult, Ka­
pitányáé leánya, Szedlacsek Istvánne 
rendőrt hivott. Bárdi Károly községi 
rendőr jelent meg a helyszínen, de Be- 
reczkiné továbbra is folytatta a hangos- 
kodást, sőt Szedlecseknét egy lábas vízzel 
nyakonöntötte, s tíz körömmel is neki 
akart menni, mire a rendőr lefogta. 
Emiatt Bereczkiné följelentette Bárdit hi­
vatali hatalommal való visszaélés címén, 
azt állítva, hogy a rendőr őt tettleg bán­
talmazta, s a kardjával is rásujtott. A ma 
délelőtti főtárgyaláson és a korábbi tanú­
kihallgatások során elhangzott vallomá­
sok egyáltalában nem támasztották alá a 
vádat, sőt az egyik tanú részéről olyan 
vallomás is elhangzott, melyszerint zz 
eset után Bereczkiné átment hozzá és azt 
mondotta, hogy összekarmolta saját ma­
gát azért, hogy a rendőrre foghassa és 
az állásából elmozdíttassa. Maga a fö1 je­

lentő nem jelent meg a tárgyaláson, lak­
helye sem ismeretes, így őt nem lehetett 
kihallgatni. A tanúvallomások alapján 
azonban a kir. ügyész elejtette a vádat, s 
a bíróság megszüntette az eljárást a 
rendőrrel szemben.

ton PENGŐS ÍTÉLET STROHMANN-
PERBEN

Nagyvárad, márc. 31. Úgynevezett 
„slrohmanu'-ügyct tárgyalt ma délelőtt a 
nagyváradi törvényszék büntető tanácsa. 
A vádirat szerint Bauer Gyuláné sápi la­
kos dr Kovács Oszkár volt ügyvéd köz- 
vetítésével megegyezett Adler Herman,
nagyváradi voll rövidáruügynökkel, hogy 
ez utóbbi az ő nevére iparigazolványt
szerez és annak alapján Adler, mint szak­
ember bonyolítja le az üzletet 50 százalé­
kos részesedésre. Az iparigazolványt, me­
lyet Adler laakáscimére Aliitottok ki, meg 
is kapták s azt Adler vette át, majd ;;n 
nak birtokában vásárlásokat és eladáso­
kat bonyolított le. A bíróság bűnösnek 
mondotta ki mindkettőjüket az 1939 év 
úgynevezett zsidótörvrény rendelkezései­
be ütköző kihágásban és ezért őket 
egyenként 100 - 100 pengő pénzbüntetés 
re, valamint az ítéletnek egyik nagyvára 
di lapban, saját, költségükön való közlé­
sére itclte.

Mit ad a vidék az OTI-nak 
és mit kap tőle?

Grácból jelentik: (MTi) A Német 11 
jelenti: A stájerországi Hiflau me'lett 
fekvő Palfnauban a zergeösvényről hó­
görgeteg zudult alá, amely fatörzseket 
ragadott magával és a helység iskolaépü­
letét teljesen rombadöntötte. Egy tanító 
felesége és kél gyermeke, valamint a kő­
telező szolgálati évét náluk töltő lány 
életét vesztette. Egy másik hógörgeteg, 
amely a Rax nyugati részének deli olda­
lán vált le, óriási robajjal zudult Klagen­
furtra. Magával ragadott egy malmot és 
clpuszt itott cgv tanyát. Két ember halálát 
lelte. Nagy károkat okozott azonfelül a 
hógörgeteg az állatállományban is. 
**♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Elmaradnék az összes 
ifjúsági sportversenyek
A MTI jelent:: A KISOK vezetősége 

következő hirt közli:
Hivatkozással a vada- és közoktatás 

ügyi miniszter 8550—1944. számú rendele 
....téré,""amelynek" alapján a KuTcp- és" 'kö­

zépfokú iskolákban a tanévet folyó év 
április 1-ére be kell fejezni, értesítjük 
a sportkörök vezetőségét, hogy a kórt 
ösezes kerületi- és országos bajnoki ver­
senyek, valamint a Szent László kupa- 
mékrőzések elmaradnak.

Az OTI fejlődése nemcsak a főváros­
nak, a vidéknek is érdeme. Az. utóbbi 
évek a vidéknek is gazdasági fejlődést 
hoztak és ebből az OTI-nak is igen nagy 
rész jut.

A pécsi OTI-körzetben 1934 közepén 
15.8000 biztosított tagnak az egészség­
ügyét ápolják - ekkor 3339 volt az ipáti 
és más vállalati munkaadók száma, nem 
egészen háromezer pedig a háztartási 
alkalmazottak munkaadóié. Mivel Pécsett 
egy ilyen munkaadóra wtlószioüen csak 
egy kis töredékkel leltet egynél több al­
kalmazottat számítani, körülbelül 13. .00 
lehetett az ipari és más üzemi, vagy iro­
dai és kereskedelmi alkalmazottak szá­
ma. A vidéken az OTI látja cl a MAuI 
ügykörét is és Így ebben a létszámban 
mindenki benne van. akiket ez a két leg­
nagyobb társadalmi biztosítási intézmé­
nyünk gondoz.

Azóta a biztosítottak létszámában ha­
talmas emelkedés következett be. Pécs a 
kézműiparnak a városa, itt a Zyün.ty 
gyáron kívül alig van nagy személyzettel 
dolgozó vállalkozás de a kézműipari ré­
teg annál erőteljesebb é: annál szebben 
fejlődött.

A tíz évvel ezelőtt. 3339 munkaadó he­
lyett a műit év őszén" titán 5858" ks mwa- 
adót tartottak számon a pécsi 1 >TI ná', 
vagyis a növekedés több. mint fel .-része 
p. gazd i'ág életének mvgalaptrrnHsá 
; ■ - V '
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!;ogv 1934 óta a munkaadók 
. .. .. .. :r egyenes vonalban növelte­
det t; közepén már elérte és ‘tilh-i- 
ladtn a négyezre- számot, 1938 nyarának 
végén pedig már megközelítette az ötez­
ret, \ 1 g i- Pécs gazdasági fejlődésé nem 
háborús jelenség és nem is főként a be­
következett hazatérések következése A 
baranyai háromszög nagyon szerény ős­
termelő vidéket hozott haza, a Bácskától 
pedig Pécset elzárja az a mng> ír viifv.il 
közlekedési politika amely c/l a \ár t 
kikapcsolta minden fővonalból. A háború 
kitúr ót.i a mm.k.t-id'"..- /■'••na nem

igen emelkedett sőt voltak olyan idősza­
kok, melyekben meglehetősen lényegesen 
leapadt. így 1941 elején mindössze 4323 
ipari és más üzemi munkaadót mutattak 
ki. De még ugyanennek az évnek az 
őszére, októberre 5517-re nőtt a munka­
adók létszáma.

A háztartási alkalmazottak munkaadói­
nak száma azonban nem vett részi ezen 
fejlődésben. Az 1943. évi majdnem három­
ezres létszám azóta gyakran volt ennél 
sokkalta kisebb is; így például 1939 uva- 
rán alig kétezrre hanayatlntt le. Azután 
újra elérte a régi szintet cs 1941 elején 
valamivel 3000 fölé emelkedett, de a múlt 
év végén már nem egészen 2800 a lét­
szám. így a bejelentett alkalmazottak lét­
számának emelkedése semmiesetre sem a 
háztartási alkalmazottaknak köszönhető, 
sőt azok ma kevesebben vannak, mint tíz. 
éve Pécs is érzi az ipar természetes von- , 
zóerejét, a mii az. a háztartási alkalmazot­
tak rétegére gyakarol.

Pedig u pécsi OTI biztosítottjainak let- 
s/ánia ma 25.000 fő körül van és a múlt 
év őszén nagyon közel .iárl a 20.000 fő­
höz, sőt két évvel ezelőtt megközelítette 
a 27.000 alkalmazottat is.

Az OTI pénzforgalma ennek mcgfele- 
en, de—még sokkalta nagyobb, arány­

ban emelkedett, mert hiszen időközben 
társadalombiztosítási rendszerünk is erő­
teljesen fejlődött és egy egy munka- után 
ma sokkal nagyobb pcnz.forgalomm.il dol­
gozik. mint tiz éve 1919 közepén a pécsi 
OTt-fiók alig vett be több pénzt egy hó­
nap alatt biztosítási mrulckok fejében 
százezer pengőnél, a múlt év őszen peill 
a havi bevételit összege 400.000 pengőre 
nőit süt októberben 450.000 pen tett.

A kifizetett táppénz, és mindenfé c más 
-vgclv és gyógykezelési díj és <o 1 
.miért .1/ OTI fennáll az. itt befolyó ö>z- 

egeknek meglepően kicsiny hány miit 
teszi. A/ természetes, hogy azt, ami az 
öregségi és rokkantsági célokra tartalé­
kolandó, a központnak be kell szolv «hat­

s';

ni, de az arány, ezt leszámítva is, nagyon 
szerénynek látszik, 1934 nyarán 100.500 
pengő folyt be, például júniusban és 
ugyanebben a hónapban 24.200 pengő volt 
a pécsi OTI-fióknak mindennemű segélye­
zési és gyógyászati kiadása. Az. évnek 
utolsó két hónapja alatt pedig összesen 
822.500 pengőt fizettek be a munkaadóit 
és összesen 182.900 pengő volt a segélye­
zel és gyógyítási kiadás, vagyis a bevé­
teleknek nem több, mint 22.1 százaléka.

hz az arány azóta lényegesen javult, 
inert a kifizetett segélyezési és gyógyítá­
si összegek sokkal erőteljesebben növe­
kedtek a bevételeknél. Az, 1941-es év 
utolsó 7 hónapja alatt a pécsi OTI-fiók 
bevételei 1,670.000 P-t értek el a segélye­
zési és gyógyászati kiadások pedig lél 
millió pengőn felülemelkedtek. Arányuk 
tehát a bevételeknek 30.3 százalékára 
emelkedett. Még jobb volt az arány a kö­
vetkező év második nagyobb felében: ek­
kor már csaknem 2.2 millió P a bevétel 
és 782.000 P a gyógyászati és segélyezési 
kiadás, az arány tellát 37 százalék. A 
múlt évben csaknem 2.8 millió P-nyi be­
vételből a fiók 870.000 pengőt költött el 
az ÜTI céljaira — ez már ismét csuk 
31.7 százalékos aránynak felel meg. Ez. 
sokkal jobb arány, mint tíz évvel ezelőtt 
volt, de még mindig azt jelenti, hogy « 
vidék az OTI gondozását sokkal kisebb 
mértékben élvezi, mint a főváros.

Tiz évvel ezelőtt a pécsi OTI körzetben 
minden egyes biztosított tagra 7.23 pen 
gőnyi bevétel esett s ezzel szemben csak 
!.:2 P segélyezési, táppénz és gyógyásza­
ti kiadás. 1939-ben 11.43 P átlagos bevé­
telből 3.15 P kiadás, két év múlva 12,12 
P bői 4 .08 P maradi az itteni tagok ja­
vára, a múlt évben pedig 16.83 P az álla 
gos bevétel és 5.26 P az átlagos kiadás 
egy-egy tagra, minden évnek csak a de­
cember hónapját számítva. Ugylátszik, ez 
annyira szükséges gazdasági decentralizá­
ciónak ebben a vonatkozásban is vannak 
meg Icendői. (Stud.)

A gazdák
most gondoskodjanak 

a jovo évi kender- 
vetőmag megterme­

léséről
A földművelésügyi 'miniiszter a közel 

múltban a Hangya és a I útin a-bizomá 
uyosok utján háziipari kendervetőmag­
akciót indított meg. — Az érdeklődő 
gazdák messze tuligiényelték azt a ken­
det vetőmagkészletet, amellyel a földmű­
velésügyi minisztérium rendelkezik es 
amely kiosztásra kerülhet. Ezért a Han­
gya Szövetkezet s a l utura-biz.ományosok 
a földművelésügyi miniszter ulasilására 
csökkentett mennyiségben fogják a ken­
dermagot kiszolgáltatni az. igénylőknek.

X csökkentés elsősorban azokra leg vo­
natkozni. akik 20 kg-nál nagyobb mery- 
nyiségü kendermagot igényiek, lehető­
ség szerint teljesen, vagy kisebb csök­
kentéssel fogják a megbízottakat Vie’égi 
teni.

A földművelésügyi IhhTBzlér ezúton - 
felhívja a kendertermelő gazdák figyel­
mét, hogy idei kentermelcsük során fel­
tétlenül gondoskodjanak jövő évi vető­
magszükségletük megtermelésem!. x'c:n 
■lehet ugyanis biztosítani azt, hogy a hivő 
évben a földművelésügyi miniszter log 
vetőmagot a kendertermelők rendéikor, - 
-érc bocsátani.

zent íjászló ejiemila rí.
Szitányi Dezsíí-ii. 5.
Mindenfele nyomtatva- 
nyolcai Ízlésesen ké.: r.d.
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MAGYAR LÁPOK

Ä Dnveszlor és a Pruth között, 
Proszkurov, Tarsiopol es Stmuslau 
környékén kemény harcok folynak
Csernovicoi kiürítették a németek. Meghiusu.t a Kovel

elleni legivabb német tamadas

Berlin. (MTI.) A Führet főliath 
elállásáról jelentik a Német Távirati 
»Irodának. A véderő főparancsnoksaga 
közli: Csapataink az ukrajnai Bűz
,*160 folyásától parancsszómén elsza­
ladtak anélkül, hogy az ellenség za­
varta volna őket. A legutóbbi napok 
1,arcaiban éppen ott különös vitézsé­
gével tüntette ki magat az ostmaro 
3 hegvi hadosztály és 17. frank zya- 
•logliadosztálv. - Baltától délre a 
1)„ veszt er és a Pruth közötti terüle­
ten kemény harcokban felfogtunk el 
Henséges támadásokat. Proszkurov! ol 
délre váltakozó eredménnyel tovább 
tart az elkeseredett küzdelem. Cser- 
,1 ovíz városát kiürítettük. Stamslau 
környékén kemény harcok Ulynik 
ellenséges barresoportokkal. I amo

.ása során 16 páncélost pusztítottunk 
cl 4 bolsevisták Kovel városa ellen | 
intézett támadásai ismét megbiusnl- 
tak a védők ellenállásán. 4 varostol 
északra és északkeletre az ellenség 
czívós ellenállásával szemben több 
helységet elfoglaltunk. 4 Dnyeper es 
Csausz! között fokozódott a harcom 
hevessége. A szovjet támadásokat na- 
gyobbszámú ellenséges páncélos meg­
semmisítésével visszavertük x a> °■/-
szefo»ott elhárító tűzzel állásaink 
efőtt szétvertük. 4 keleti arcvonal 
prryél) rée/acin csak Narvától < 0 rc 
voltak erősebb harci cselekmények. 
Haditengerészetünk járőrei ismét le­
lőttek három ellenséges bombázót ? 
Finn-öböl felett.

Olaszországból nem jelentettek na

célost elpusztított. Anziónál es az 
északafrikai partok előtt megrongá­
lunk 18000 tonnát kitevő barom el 
lenséges szállítóhajót. Az e»»pnsl‘,:- 
Olaszország felett tegnap 11 repülő 
gépet vesztett.

Északamerikai boinbázókötelekc 
rős vadászvédelemmel tegnap be

s /1 rt“ 7j' t to p» •' v' 1 *,v J ' ,
—. . . . vi.szaverte I gvobb harci cselekményeket. Néhány
pol helyőrsége m Rrodinál rohamcsapatunk benyomult Cassino-

r, SS -#- -«•* “6 p,n'

sáról szóló híreket es úgy yHk, hogy 
ebben az esetben Ede» brit nagykö­
vet lesz Moszkvában.

Amszterdam. (MIT) A Nemet TI 
jelenti: Mint a brit hírszolgálat kojth, 
Churchill csütörtökön az akóházban 
arra a kérdésre válaszolva, hogy mi 
a brit kormány magatartása IIthajlo- 
viccsal és Ti tóval szemben, kijelen­
tette. hogy a brit kormány állandó 
érintkezést tart fenn Titoval és a 
jugoszláv emigráns kormánnyal is.

Berlin válasza Roosevelt 
felhívására a magyarországi 

zsidóság érdekében
Berlin. (MTI.) Rooseveltnek a *za- 

badságszerető népekhez intézett az­
zal a felhívásával kapcsolatban, hogy

nyomultak Középnémetország fölé és forduljanak szembe a magyarországi
J -.it -1. ..» JrvVv- I • 1 'i. • 1_1 —: ./se-/ Uniin«immt ia\ral-Braunschweig felett bombákat dob 

lak le. A keletkezett károk cseké­
lyek. Heves légiharcokban lelőttünk 
22 ellenséges gépet, köztük 12 négy 
motoros bombázói. Néhány zavaro- 
gép az elmúlt éjjel bombákat dobott
Nvugat és Északnémet ország felett.

zsidók jelenlegi rossz, bánásmódjával 
a Berliner Rörsenzeilung rámutat 
arra. hogyan járnak el az Egyesüli 
államokban a négerekkel swmbcn. 
Felhívja a figyelmet arra is, milyen 
bánásmódban részesítik a jelenleg a 
mexikói gyermekeket az Egyesült 41-

nigat es Míasiicuiiíivia—fi ---------- i —.......... , . . . ..
Windtka ezredes, akit a Führer a lantokban, ahol meg iskolába s«n 

kardokkal és tölgyfalombbal ékesített járhatnak es a mexikóiak a szálloda- 
lova-kereszttel tüntetett ki. a híg,- kát, mozikat es ezorakozohelyeke- 
harcok során hősi halált balt. Benne «em látogathatják, 
a német légi fegyvernem egyik legki- j 
valóbb hősét vesztette el.

Német katonai magyarázat a keleti arcvonal 
déli szakaszán történt eseményekről

. .. 1 . — .«1, U /vtoH' 1
Berlinből jelentik (MTI.): .4 keleti

harctér déli szakaszán végrehajtott arc 
vonal visszavonásokkal kapcsolatban 
illetékes német katonai helyen figye 
meztetnek arra, hogy ebből a folyamat­
ból nem szabad gyengeségre következ­
tetni. A keleti arcvouat nem elszigetelt 
harci terület, hanem az egyetlen nagy 
egységet alkotó háborús helyzet egyik 
tényezője és azok az események, ame­
lyek most Nyugateurópáhan kétsegtele 
mi) előkészületben vannak, ide. is elve 
tik árnvukat. .4 szovjet tartalék elvona 
sóra akarja a németeket kényszerítem 
4 küzdelem célja nem a háboríts dön­
tés, hanem a kezdeményezés biztosítása, 
eT. azonban a védekező fél vonalán van. 
4 német hadvezetőség két lehetőség 
között választhat. Az egyik a szovjet le 
verése. Ha Németország egy arcvona- 
1nn vethetné harcba minden erejét, ak 
kor a probléma gyors megvalósítása

ra, ennek ellenére az elhárítás követ­
keztében néhány bombázó lezuhant. 
A város lakott részeiben jelentős a 
kár. A lelőtt gépek számát még nem 
állapították meg.

Eden moszkvai nagykövet 
lesz?

Berlin. (MTI.) Illetékes német hely 
közli: Az angol külügyminiszter kö­
rüli válsággal kapcsolatban a M il- 
belmstrassén megállapították, hogy

olyan érveket hozott fel. hogy az. o 
bukása Németországnak érdekében 
áll. Mint a Wilhelmstrassen kijelen­
ik. az Eden körül támadt válságot

Smuts tábornagy 
a szövetségesek győzelme 

utáni zűr-zavarról
Amsterdam. (MTI.) A NTI. jelenti;

Smuts délafrikai miniszterelnök angol 
jelentés szerint a felsőhárban azt mond­
ta, hogy a világ a szövetségesek győzel­
me után olyan rendetlen állapotot mu 
tat, amely már a zűr-zavarhoz hasonla­
tos. Nem mondhat semmit, ami a szov-

német részről teljesen közömbösen 1 jet előnyomulás értékét es dicsőségét 
ítélik meg és a jelenlegi angol kill-1 lekicsinyelhetné. Igaz. hogy a szövelsé- 
üo-vminiszter visszalépése nem áll Ne-1 segítették a szovjet haderőt az
nietország érdekében, mivel az ő sze-J ejmuit 12 hónap alatt annyira hogy 
mélye német részről egyáltalában I j|yen «ikereket érhetett el. Nagvbritan- 
nem volt kellemetlennek mondható. I nU bombázópolitikája kétséget kizá- 

Slockholm. (MTI.) A Nemet TI je-g leghatásosabb fegyver, amellyel 
lenti: Az Afton Tidningen washing- valah, U harcoltak a
toni jelentése szerint ^ ashingt ónban I

• í T? I  1 —   V« /f <i — I ti P ÍPft P IT t* TT .rassén meo-állanítottak. hogy tóm jeieniese szern.i ” ------ . . ,,az akóház bírálatával szemben komolyan veszik az Eden lemonda- I nemetek ellen.

Timson hadügyminiszter a cassinói harcokról
__ ...... 1 ■■_l.t.tl.llmri mini m fis I felvetette 3 bi Zal öli

Amszetcrdam. (NTI.) A Nénit T I 
jelenti: A brit hírszolgálat washing­
toni jelentése szerint Timson hadügy­
miniszter a csütörtöki sa j tóér teke zle-

kor a probléma *yo" , kijelentette, hogy a szövetségesek
nem okozhatna neki gondot, (te címen i _ ,,, , , r ..
„ esetben nyugaton fedezetlenül kel" támadasa cassino ellen alábbhagyott 
lene. maradnia. A másik lehetőség az anélkül, hogy a remeit eredményeket 
ellenségnek azokon a pontokon való elérték volna. Az egyszerű tényállás 
feltartása. ahol erre a legkevesebb erő- — mondotta a hadügyminiszter - 
felhasználás szükséges. 4 mostani visz- az, hogy a németek feltartoztattak 
szavonIilás Irhái teklikai jelentőségű | bennünket- 
intézkedés, amelynek célja annak meg

az angol akóházban a közoktatásügyi 
törvényjavaslat felett történt szava­
zás alkalmával a kormány egy szava­
zattal kisebbségben maradt. A kor­

mány most felvetette a bizalmi kér- 
ddéait. mire az akóház csütörtöki 
ülésén 425 szavazattal 23 ellenében 
bizalmat szavazott a kormánvnak.

Moszkva lengyel kormányt akar 
felállítani, ha sikerül egy nagyobb 

lengyel várost elfoglalnia

akadályozása, hogy a szovjet az új né­
met állások elfoglalását megzavarhassa

Két sti&os légitámadás érte 
csütörtökön Szőfisí

Stock ölni. (MTI.) A Német TI je­
lenti: Mint az United Prés* jelenti 
Washingtonból. Timson hadügymi­
niszter azzal a kérelemmel fordult az 
Egyesült Államok kongresszusához, 
bog ysetnmi körülmények között

Szófia. (MTI.) A Német TI jelenti: [ változtassanak a stabil,zae.os pro-
A bo gár fővárosf esiiiii^ delélött gmimrvnrmm az

• 1*1 L - Lói-,pr «iilvnstiii I sztilne az ellcnsegeskedcs ham áros ammkai bombázok kétszer sulyosan
íjra támadták. Kdvezőtlen volt a Jel - beszüntetéséről.
bőzet miatt a lehetőség az elhárítás- I Stockholm. (MTI.) Mint ismeretes.

Genf. (Bud. Tud.) Londonból ér­
kezeti hírek arra engednek következ­
tetni. hogy a szovjet kormány lengyel 
kormányt kíván felállítani, mihelyt a 
szovjet csapatoknak sikerülne egy 
nagyobb lengyel várost elfoglalniuk. 
A szovjet kormány hajlandó figye­
lembe venni a brit érdekeket a lon­
doni lengyel emigráns kormány jogai­
nak megvalósítása tekintetében.

Krakkó. (MTI.) A Német TI je­
lenti: A főkormányzó rendeleté sze-

ttewiriit a világhírű mesterek
husvéfí Kéukiálütása

a Feketesas pa ólában a P UXOSSY tánciskola termeiben. Bel^pÖdH ns; CS. 
Nyitva: reqgel 10 tői este 7-íq. Festményeket kedverő rés7letfireié^re is lehe' vásárolni

rint (Galíciának a Szovjetunióhoz való 
tartozása idején államosított üzemeit 
és mezőgazdasági birtokait ismét ma 
gán tulajdonná lehet átalakítani.

Amszterdam. A Német TI jelenti: 
A moszkvai IzveSzJijónak az angol 
hírszolgálati irodától átvett, a szov­
jet kormány é* a Radogilió-kormány 
között a diplomáciai képviselet kicse­
réléséről szóló híre szerint a Badoghó 
kormány mögött álló erők és ezzel 
együtt a végrehajtó hatalom is holt­
pontra jutott. A dolgok ilyetén állása 
feltétlenül kihatással lesz a szövetsé­
gesek helyzetére és Németország el­
leni harcára is.

Genf. (MTI.) 4 Német TI jelen*i 
Newyorki hírek szerint Umansky 
mexikói szovjet követet az. ottani 
sajtó hevesen támadja és azzal vá­
dolja. hogy -a mexikói munkás.« :-1 
rcbeu aknamunkát folytat.

L-,fe£LL!_ll «SN#»
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Megjelentek a zsidókérdést 
szabályozó kormányrendeletek
Numerus nu íus a kamarákban. Ki tekintendő zsidónak?

A Budapesti Értesítő jelenti: A hiva­
talos lap pénteki száma több kormány­
rendeletet közöl. Az első rendelet sze­
rint tilos nem zsidónőt vagy férfit ház­
tartási alkalmazottként foglalkoztatni 
olyan háztartásban, amelynek zsidó tag­
ja’ van, vagy amelyhez tartozó lakásban 
zsidó lakik.

A rendelet hatálybalépésekor a tila­
lom alá eső alkalmaztatások április hó 
30-áva.l megszűnnek. A háztartási alkal­
mazott fogalma alá esnek a bejárónők, 
házvezetőnők, nevelők és felolvasó

\ másik rendelet szerint a zsidókat 
»T állam törvényhatóság, község, kÖz- 
intéretek, közüzemek szolgálatából el 
kell bocsátani- Zsidók nem lehetnek 
közjegyzők, hites tolmácsok, bírósági 
szakértők, szabadalmi ügyvivők sem. 
Május 31-ig a zsidó ügyvédeket torolni 
kell az ügyvédi kamarából.

A harmadik rendelet szerint a zsidók 
sajtókamarai, színművészeti és filmmű­
vészeti kamarai tagságát április 30-ig 
meg kell szüntetni.

Az említett rendelitek a zsidók 
fogalmának meghatározásában a faj- 
védelmi törvényt, tehál az. 1941. évi 
XV, te. 9. és Í6. §-át veszik alapul. 
Ehhez képest a remieletek szem­
pontjából nem zsidónak minősül az, 
akinek legfeljebb egy nagyszülője 
született az izraelita hit fele-kezet 
tagjaként. Azok pedig, akiknek kel 
nagyszülője kereszténynek, két nagy­
szülője izraelitának született, nem 
zsidónak akkor minősülnek, ha ke­
reszténynek sv-ülettek, vagy legalább 
7 év*» koruk betöltése előtt keresz­
ténnyé váltak. Ez utóbbiak közül 
azonban azok. akiknek zsidófajú 
szülője s házasságkötés előtt nem 
tért át, csak akkor minősülnek nem 
zsidónak, ha nem kötöttek házassá­
got olyan személlyel, akinek akár 
csak e.gy nagyszülője is izraelitának 
,született. Kivétele* helyzetbe jut­
tatják a rendeletek a zsidók közüli 
rzokat, akik vitéz magatartásukért 
arany, vagy legalább két I. osztályút 
ezüst vitézség! érmet, vagy kardok­
kal ékesített ITT. osztályú vaskoro- 
n »rendet, illetve ennél magasabb 
kitüntetést kaptak, akik legaflább 
75®/o-ban hadirokkantak és végpil. 
akik az 1919-es ellenforradalmi moz­
galmakban szerzett kimagasló ér­
demeikért, vagy a visszacsatolt te­
rületeién az el csat olás ideje alatt 
tanúsát ott kimagasló magyar hű ma­
gatartásukért mentesítő oklevelet 
katyíák

A zsidóknak ke kell 
íe!cti<<mí a gépiármüvekel
\ Távirati Iroda jelenti

■K. tr AMXiAnr rírí= nr]P 1tr. hogT 3 *

■jarmúvel (éT^melvautó. teherautó.
rékpár. «tb ) renrlFlko&n - 

-ApAc Imtplrcfk április 8 a*
1 fst*p 1 c 7.01 ape 11 a k F risked elrmiig\i 
mim*tgtórmm 10. >73koszi atyához bc- 
j^FT^-Fni nevük rt. foglalkozásukat. 
v.a t/l águkat, s*cp jármüvük forgalmi 
.-uima-i- némely gyártmányát. táro­
lási Helyét, gumiabroncsainak da- 
rábszinát. tn\ ábbá azt, van-r jármii-
üknek ..V“. vagy „Ü‘4 jelrÓM1. van-»' 

bonvédelr-i igénybcvri cl alól m r n. 
tesité/s' x ’ „> ; ' nb 'r !g! övbe 1 ^n-r
X CVF

A rendelet szempontjából, hogy ki 
a zsidó és ki a nem zsidó, az e'őbb 
említett rcndeletek az irányadók. A 
rendelet azonnal érvénybe lép.

Hatágú csillagot kell 
viselniük a zsidóknak 

nemre való tekintet 
nélkül

A Magyar Távirati Iroda jelenti- 
A hivatalos lap pénteki száma közli 
a kormány rendeletét a zsidók meg­
különböztető jelzése tárgyában. E 
szerint a rendelet hatályba lépésé

tői. április 5-től kezdve minden ha­
todik életévét betöltött zsidó sze­
mély — nemre való tekintet nél­
kül __ köteles házonkh iili felső ru ­
hadarabjának bal mell-szélén jól 
látható. 10x10 em. átmérőjű szövet­
ből, selyemből, vagy bársonyból ké 
szült, kanári sárga szitui, hatágú csil­
lagot viselni. Ezt a jelt könnyen el 
nem távolítható módon kell a ru­
hára ráerősiteni. Annak megállapí­
tásában, hogy a rendelet alkalma 
zása szempontjából ki a nem z.sidó 
és ki a zsidó, szintén a már ismerte­
tett rendeletek az irányadók.

Miniszteri rendelet értelmében 
április 1-én az összes iskolákban be 

kell fejezni az iskolaévet
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter az 1943—44. iskolai év befeje­
zéséről a következő rendeletet 
adta ki:

1. Az iskolákban és iskolajellegii 
tanfolyamokon, tekintet nélkül azok 
jellegére, a folyó iskolai évet az 
1944. év- április bő 1. napján kell 
befejezni. Ez a rendelkezés nem vo­
natkozik a tudomány egyetemekre

I és felső iskolákra.
2. Az első bekezdés alá eső iskolák­

ban és iskolai tanfolyamokon a ta­
nulókat az. eddig élvezett tanulmányi 
anyagból kell osztályozni és az ér 
demjegvek megállapításában arra kell 
törekedni, bogy a rendkívüli viszo 
nyok miatt szükségessé vált intézke 
dések következtében -a tanulókat mél 
tánytalan hátrány ne érje. Osztályoz

ni kell azt a tanulót is. aki az iskola 
székhelyéről az iskolai év második 
felében a rendkívüli viszonyok kö­
vetkeztében elköltözött és F miatt az 
iskolába járást az iskolai év befeje­
zése előtt abbahagyta. Az érdemje­
gyek megállapítása után a bizonyít­
ványokat az adott helyi viszonyok­
nak megfelelő módon haladéktalanul 
ki kell osztani vagy a tanulók gond­
viselőinek kell átadni. Az ilyen isko­
lákban az évzáró ünnepélyek elma­
radnak.

3. A magánvizsgálatokat, az érett­
ségi vizsgálatokat, képesítő vizsgála­
tokat és felsöipariskolai záró vizsgá­
latokat a tankerületi főigazgató által, 
az egyházi hatóságok alatt álló isko­
lákban pedig az egyházi hatóság által 
megállapítandó időben és helyen kell 
megtartani.

pontosan tudjuk- hogy hogy urra le 
hetünk és úrrá leszünk fölötte. Az 
életünket fenyegető túlerőket meg 
fogjuk törni és ebben a fennállásáért 
való küzdelemben meg kell kezdőd­
nie Európa uj és jobb életének es 
mee is fog kezdődni

Eljön a nap, amikor az eseménye 
két most még letakaró fátylak kéz de 
uok lehullni. Nagy ébredés lesz majd 
akkor földrészünk minden országá­
ban.

Felhívás az összes 
nagyváradi iizemhilal- 

donasohhoz, mint «iratot- 
adókhoz!

A Nemzeti MunitaKCzponT 
Magyar Munkások Országos 
Szövetsége — nagyváradi veze­
tősége felhívja az összes nagy­
váradi üzemtulajdonos munka­
adókat, hogy a termelés folyto­
nosságának biztosítása végett 
megtartandó értekezleten, melyei 
19i‘f március hó 31-én, délután 
3 órakor, a Munkás-otthon he­
lyiségében tartanak, feltétlenül 
jelenjenek meg.

SZABÓ JÁNOS,
Nemzeti Munkaközpont Elnöke, 

orsz. gy. képviselő.

Óriási léptekkel 
közeledünk a háború

döntő válságához
— írj« Göfobels dr. o Das Reich legújabb

számában
Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 

Göbbels dr birodalmi miniszter a 
Bau Reich című hetilapban megjelent 
legújabb cikkében a bolsevista ve­
szedelemtől fenyegetett Europa hely­
zetével foglalkozik. Rámutat arra, 
hogy egy évvel ezelőtt még tudatos 
pánikkeltésnek mondta a semleges es 
ellenséges sajtó a német megállapítá­
sokat, amelyek a boleeviznms mind 
fenyegetőbbé való veszedelmére hív­
ták fel a figyelmet Ezek a hangok 
egy idő óta csaknem teljesen elné­
multak és most már részben az ellen­
séges táborban is kezdik felismerni 
milyen veszedelem közeledik földré­
szünkre.

Óriási léptekkel közeledünk a há­
ború döntő válságához, ami katonai 
és politikai jellegű les/, egyaránt. Kö 

dik az a helyzet, amelyben min 
déri s-zovjet győzelem alapjában mrj 
rendít) az angol a mer lkai háborús 
vrihilu/.eeekrt. Sztálin kezét egvál-

Iillában nem kötik meg az eljövendő 
békéről táplált angol-amerikai el­
képzelések. A maga útján halad es az 
angolok és amerikaiak végzetének 
kell tekinteni, hogy ennek az útnál 
csak az első fele közös az övékével 
A bolsevizmusnak még sohasem mi 
ilyen kedvező alkalma arra, hogy 
programmja esúcspo otiat jelentő \i 
Ingforradalmat megválóéits ■-

A miniszter mr; jegvcl. hogy ez az 
okfejtés minden komoly megfigyelő 
számára annyira kézenfekvő, csak az 
nem ismeri fel ennek a háborúsnak 
egyértelmű katonai és politikai ala­
kulását, aki vak vagy elfogult. Az 
utóbbi csoportba tartoznak a zsidók, 
akiknek érdekük a mostani badihely- 
zrt vitathatatlan tényállásait minél 
jobban homályba takarni. Addig 
akarják tagadni a veszedelmet, amíg 
elhárít hatatlanná válik. Világosan és 
kérlelhetetlenül szembe nézünk a fe- 
m egetö veszedelemmel liga amakkor

Felvételüket kérik a volt 
szociáldemokrata szakszer­

vezeti tagok a Nemzeti 
Munkaközpontba

(Nagyvárad.) Lapunk keddi sza 
inában leközöltük a Nemzeti Munka 
központ országos elnökségének kiált­
ványát azokhoz a munkásokhoz, akik 
az időközben megszűnt szór. elem 
szakszervezeteknek voltak a tagjai 
Miután a NMK felhívásában magyar 
testvéri szeretettel kérte mindazo 
kát a keresztény magyar dolgozó 
kát, akik ezideig egy idegen faj irá 
nyitása alatt levő szervezetnek vol­
tak tagjai, de egyébként lelkűkben 
magyarok maradtak, csatlakozzanak 
az öntudatos magyar munkások nem 
zeti szervezetéhez, a Nemzeti Mun­
kaközponthoz.

Mint értesültünk, a felhívásnak 
máris mutatkozik az eredménye, 
mert az épitőrimnkások, bőripari, 
fodrászok, kereskedelmi alkalma­
zottak. vasipari munkások és rnrí‘ 
szakmákból többen jelentkeztek a 
Nemzeti Muukaközpont szakmai ve­
zetőségénél a volt szakszervezeti ta­
gok és kérték felvételüket. Egyéb­
ként az egész vonalon tömegesen 
jelentkeznek a nemzeti érzelmit dal 
gőzök tagfelvételre.

szolgálatos gyógyszertárák:
111. CSOPORT:

KIGYCL.ayögyszertáT. Bémer-téi 1 
(Retsz I.) 15-68.

IL RÁKÓCZI F Szacsvay-tv ^ 
(Csartda lí.) 17-17.

OROSZLÁN gyógyszertár, Mussolini 
tér 14. (Mihályt L.) 32-91.

MADONNA gyógyszertár Sztarove-
szky-u. 20. (Dr Medvigy F bérlő Feder 
Vilmos) 33.67

A gyógyszertárak ejjeli szolgálata 
szombat reggeltől a kővetkező szóm 
bat reggelig tart.
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Negyven év előtt tört ki a japán háború
Oroszország még 1902 augusztus ha­

vában kötelezte magát arra. hogy Man* 
dzsuriát fokozatosan és pedig 1902 ok- 
4ó!>er 8-án. 1903 áprilie 8-án kiüríti. 
Az első határidőt még úgy. ahogy be­
tartotta. de a második határidő letelté­
vel a szerződésnek nem tett eleget, a 
•csapatok visszavonását mindenféle ürü­
gyek alatt halogatta. Japánban ez a

késlekedés nagy elégedetlenséget, nyug* 
talanságot keltett. Ugyanakkor Kuro- 
patkiu orosz tábornokot Moszkva meg­
hízta, hogy a Távol-Keleten óvatosan 
készítsen elő egy esetleges háborút, sze­
rezzen megbízható értesüléseket a japan 
haderő nagyságáról szervezettségéről és 
puhatolódzék: nem volna e lehetséges a 
két hatalom között békés megegyezés 
létrehozása.

Kuropatkin Japánban
A tábornok 1903 június havában To­

kióba érkezett, ott nagy ünnepélyesség­
gel fogadták és tiszteletére nagyszabású 
í atonai szemlét rendeztek. Nem titkol­
tak el semmit, a tábornok mindent lát- 
íiatött. Minthogy azonban semmiféle 
jjnegbizntása nem volt diplomáciai tár­
gyalásokra, nem is keresett összekötte- 
itcst a japán politikai vezető egyének­
kel.

Amikor Kuropatkin visszatért Mosz­
kvába. beszámolt a tapasztalatokról és 
kijelentette, hogy a japán hadsereg 
piagysága, szervezettsége félelmetesen 
kitűnő. A békés megegyezésnek volt 
Belkes pártfogója. Csakhamar Port Ar­
túrban nagyszabású katonai tanácsko­
zásra gyűltek össze. Itt Kuropatkin a 
►legnagyobb őszinteséggel tárta fel a 
Japánban látottakat és újra hangoztat­
ta a béke szükségességét. A tanácskozá­
son részt vett az orosz hadügyminiszter, 
Alexeie.ff tengernagy, Besobrazoff kiil 
•íi~yi ügyvivő cs a magasabb katonai 
■hatóságok képviselői. A tengernagy és 
lleschrazoff rs a legmerevebben szembe 
helyezkedtek Kuropatkin békés szán

dekáival és azt hangoztatták, hogy 
Oroszországnak a Távol-Keleten terjesz­
kednie kel! és erre most igen kedvező 
alkalom kínálkozik. Minthogy pedig a 
háborús párt tagjai tartottak attól hogy 
Kuropatkin javaslata meghallgatásra ta­
lál, meghízták Bcsobrazoffot. hogy hala 
déktalanul utazzék Pétervárra. jelent 
kezzék a cárnál ég gáncsolja el Kuro­
patkin terveit.

Besobrazoff megérkezve» Pétervárra.Jj 
nagy buzgalommal törekedett hangula f 
tot csinálni a háború mellett. A cár 
előtt is azt hangoztatta, hogy Ooroszor- 
szágnak Keleten terjeszkednie kell és 
felhívta a figyelmet arra, hogy a fel;j 
adattal egy erélyes, nagy diplomáciai, 
képességekkel bíró, kitűnő katonát kell 
megbízni. Ezek a kiválóságok pedig 
mind megvannak "Afexeieff tengernagy­
ban. A cár azután a tengernagyot Ti-' 
vol-Kelet »(királyává nevezte ki.

Ez » kinevezés Japánban nagy bizal­
matlanságot keltett és most már foko 
zottabb figyelemmel kísértek az esc 
menyeket.

ba kezdtek. Az orosz védelem erős és 
makacs volt. De a japánok nem enged­
lek nem riadtak vissza a nagy véráldo­
zattól sem. Kétszáztiz napig ostromol* 
ták a várat. A fanatikus japánok holt­
testeken át lépésről-lépésre haladtak 

lőre. Végre is a várparancsnok fe'ad- 
ta a várat és ennek 40.000 védője, a 
ár minden hadi felszerelése a japánok 

kezébe került. Port-Arttiur elestévél a 
környező kisebb várak mind meghódol­
tak.

Az oroszok a nagy veszteségből még 
magukhoz sem tértek. a japánok már

újabb csapást mértek reájuk. Mukden 
mellett szétverték az orosz hadsereget. 
Kilencvenezer embert vesztettek ar 
oroszok.

A sorozatos veszteségek szárazon és 
vizen megtörték Oroszország erejét és 
ellenállását. A megalázott és teljesen 
kimerült, hadseregétől, hajóhadától 
majdnem teljesen megfosztott Orosz­
ország szívesen fogadta Roosevelt liva* 
dar amerikai elnök felajánlott közvetí­
tését és békét kötött a japánokkal.

Japán sok vért áldozott, veszteségei 
súlyosak, évekre kihatók voltak, de 
megvetette és megerősítette helyzetét a 
Keleten és az orosz terjeszkedés fenye- 
;ető veszedelmének véget vetett.

Oroszország csapatokat küld Koreába
Alexeieff tengernagy ügyesen dolgoz-j 

ni Werdett az orosz terjeszkedés előké­
szítésén. Korea szigetére csapatokat kül-< 
dött. A Jaht folyó mentén kozák csa­
patokat Helyezett el és erődöket kez­
dett építettül. A japán kormány nagy 
nyugtalankod ássál értesült ezekről a 
komoly dolgokról, különösen, mikor 
■megtudta, hogy ae oroszok Korea északi' 
részén is erődítéseket építenek. Tokió 
és Pétervár között a viszony feszült 
lőtt, elhidesgült. Oroszország 1903 ja*
Imarjában megnyugtató közléseket tett! 
Tokióban. Tárgyalások indultak meg s 
-esek január végéig elhúzódtak. Majd 
>njj tárgyalások után az oroszok hajlan­
dónak jelentették ki magukat arra. 
Jiojry elismerik a j apó ívok fennhatóságát 
Koreában, ha viszont a japánok kijelen- | 
1rk, hogy Korea közép részén semmiféle

erődítményeket nem létesítenek.
A japánok ezt a feltételt elfogadlak 

és ágy látszott, hogy a békét sikerült 
megmenteni. A megállapodás aláírása 
azonban orosz részről késett. A végső 
határidőt Pélervár 1903 február 2-ára 
ígérte. Ez a terminus is elmúlt, de az 
orosz válasz még mindig késett. Feb 
már 4-én Yto márki, a latiács elnöke 
meghívást kapott a mikádótól. Órakon 
át tanácskoztak Másnapra összehívtak 
a nagytanácsot és még aznap rendelke­
zés ment Pétervárra a japán követhez, 
hogy szakítsa meg a diplomáciai össze 
köttetési az orosz kormánnyal és kérje 
ki útlevelét. És még aznap éjjel a japán 
flotta kifutott a tengerre. Port Arthur 
irányába indult lepecsételt paranccsal. 
A borítékot a parancsnok csak a nyílt 
tengeren bonthatta föl.

Megindul a háború
PpjfrroÁr 8 áról 9-ére éjjel a japán- 

AÍWfhv a esemulpóí öbölben megtámadta 
'sí orosz flottát.

Japán és Oroszország között tehát ki- 
» bíboré 4 japán flotta elszántan. 

CTf-reari sT.iiit o-rnbe a” orosz hajóhad­
dá! Togo tengernagy Port Vthur kikö­
tőjében már másnap három ói ősz ha- 
,4*1 Tjét. tett harcképtelenné. Azután fel* 

"vonijlT a japán ~ ‘_Trirp-e;_1

Mindenütt nagy veszteségeket okozlak 
az oroszoknak. Kuroki, Oku, Nogi. 
Nodzn japán tábornokok seregei egye­
sülve gyors ütemben haladtak előre. 
Koreában megtámadták és megverték a 
Kuropatkin hadügyminiszter és Keller 
hadtestparancsnok^ vezetése alatt álló 
orosz seregeket.

A japánok most teljes erővel a be­
vehetetlen“ erőd Port-Arthur ostroma-

Felhívás a zsidó üzletek 
tulajdonosaihoz

Felhívom a zsidó üzlettulajdonosokat, hogy április hó 1-én, szombaton az 
O. M. kormánybiztos rendeletére a bevo nuló legénység vásárlásának biztosítása 
céljából a törvényes nyitvatartási idő alatt üzleteiket feltétlenül nyitva tartani köte­
lesek.

A rendelet be nem tartása a honvédt örvény által megszabott szigorú bünteti#, 
elé esik.

Nagyvárad, 1944. március 31.
Dr SOÓS ISTVÁN «. k„ 

polgármester.
MM»»»»*

A Hadi gondozó Hatóság vette át 
a hadigondozás kiépítését

4 Magyar Távirati Iroda jelenti:]
Az 1942. évben társadalmi egyesület­
ként alakult Országos Hadigondozó 
Szövetség az. 1939 óta folyó hadiese­
mények következtében támogatásra 
sz.oruló hadisérültek és hadigondo­
zottak anyagi, valamint szellemi meg­
segítését tűzte ki céljául. Az. ügyek 
intézésére szervezték az Országos.
Hadigondozó Hatóságot, amely 1944 
január 1-én kezdte meg működését.
Az, azóta eltelt idő tapasztalatai az.t 
mutatták, hogy a hadigondozás ered­
ményessége érdekében az ti gyek egy­
séges szempontok szerint való irányí­
tására van szükség. Ezért az állami, 
valamint társadalmi hadigondozás 
vezetését egységesítették.

Ehhez mérten vitéz Boriczos Mik­
lós, az Országos Hadigondozó Ható­
ság elnöke elrendelte, hogy a szövet­
ve ég ügyeinek intézését a mai naptól 
a hatóság vegye át. A szövetség ügyei­
nek irányítására a hatóság szociálpo­
litikai osztályának vezetője, vagyis 
Cser János dr miniszteri tanácsos ka­
pott megbízást. Az Országos Hadi­
gondozó Hatóság nagy lendülettel 
és erővel folytatja a hadigondozás ki­
építését. Az eredményességet nagy­
ban biztosítja a honvédelmi miniszter

Képes krónika
A yMág eseményei

Ara 40 fillér. Kaphaió a MAGVAK LAPOK árusainál

messzemenő megértése, melyben meg­
engedte a hadigondozó lis-ztekrtek » 
hadigondozásban való igénybevételét. 
A honvédelmi miniszternek a napok­
ban megjelent rendeleté értelmében 
ugyanis a hadigondozó lisztek * hadi­
gondozói ügyekben a hatóság rendel­
kezései szerint fejtik ki működésüket, 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦fr***

Tóth Miklós:
Nem leszek szín* 

igazgató
Az utóbbi napokban olyan hírek terjed­

tek el Budapesten, hogy a Madách Szín­
ház igazgatását Tóth Miklós, az ismert 
filmíró s a Vígszínház volt dramaturgja 
veszi át. Tegnap délután konkrét formá­
ban is napvilágot látott a hir, amelyre vo­
natkozólag Tóth Miklós ezt mondotta:

— Nagy meglepetéssel értesültem ar­
ról hogy széltében-hosszában mint a Ma­
dách Színház igazgató jelöltjét emleget­
nek. A hir teljesen iégbőlkapott, mert 
sem a múltban, sem most nincs szándé­
komban színháza pályázni.

Újból megssllapítotíák
a cégbeiégyaési diiakat

A cégkönyvbe való bejegyzés ködt 
séget a közelmúltban újból szabá­
lyozták. A rendelet sz.crint a cég- 
könyvbe történő első bejegyzésért 
eiríV'ni eégnek 10 pengőt kell fizet­
nie. további bejegyzésért 5 pengői, 
társascégnek, ha a eégnek csak két 
t?~ia van. a bejegyzési díj szinten 
10 pengő. Részvénylársaség 100.000 
peivrő alaptőkéi? nz első bejc r* ze.-- 
uől 300 nengőt fizet. Ez a tlij az

alaptőke nagysága szerint. 6000 
pengőig emeli'die. Az alaptőke eme- 

,ié! Ifgkcve- h 100 pengőt, de 
j feljebb 6000 pengőt kell fizetni. 

Korlátolt felelősségű társaságok a 
törzstőke nagyságához képest. 2-3000 
pengőig terjedő cégbejegyzési dijat 
fizetnek. (Ma«y. Tud )
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^„házról, filmről, külföldi sikerekről és orról, hogy 
Cvranof szerelné egyszer eíiatszani

\ agyvárad, márc. 31. Zimankóé, téli 
hangulatban. e/cmvtrlő hóesésben bak- 
láttunk az Árnyéi; nagysikerű beinuta- 
u.ja után Tasn ad y Fekete Máriával és 
férjével, Rutlvúnyi Gézával, az ismert 
filmrendezővel, valamint Putmk Bálint 
színigazgatóval az Újságíró Otthon fele. 
ahol a kiváló művésznő a premier

forró hangulatát vacsora melletti pihe­
nővel és beszélgetéssel oldotta fel.

Alig foglaltunk helyet az asztalnál, 
még a szinpadi túlfűtöttség utolsó réz" 
dőlésével kérdezte meg,

— Tetszettem?
A válasz ez volt: Ilyen szép nőncli 

szinte bűn az, hogy ennyire tehetséges.

hímsiketek Hímet és OlasaMsefyta*
Szinte egy csapásra megváltozott min- 

dm, Tasnády Fekete Mária, kedves és 
közvetlen modorban kezdett el beszél- 
getni. Megrendeltük az ételeket s mi­
körben vártuk a kiszolgálást, elmondot­
ta. hogy mindig színésznő akart lenni, 
négy éves kora óta az volt egyetlen vá­
gva. hogy színpadra kerülhessen. Otthon 
azonban nem mert szólni, mert sohasem 
egyeztek volna bele. £ és óbb az egyete­
men is azért választotta a nyelvszakot, 
mert arra gondolt, hogy ha majd kike­
rül külföldre, mint színésznő ennek 
nagy hasznát veszi. Magyarországon rö 
vid ideig dolgozott, kiment Németor­
szágba. ahol igen sok film főszerepét 
játszotta el. Németországban sokat sze 
repelt színpadon is. Végigjárta az összes 
nagyobb városokat, mindenütt ugyan­
azzal a darabbal, de természetesen más­
más szereplőkkel. Nem volt kis munka 
próba nélkül beugráeszerüen valami tel­
jesítményt nyújtani.. Ott szerzett bizo 
nyos színházi rutint. Olaszországhoz 
igen kellemes emlékek fűzik, annak el­
lenére. hogy egy évig betegen feküdt.

_ . Közelről kell megismerni az ola­
szokat. — mondotta — és csak az, aki 
barátságukba férkőzik, mondhat róluk 
őszinte véleményt. Kedvesek, közvetle­
nek és minden szempontból figyelme­
sek. •

Géza apróKözben férje, Radványi 
történeteket mesélt el.

— Az egyik nagynéném — mondotta 
reggel kinyitja a rádiót és végig hall 

fiatja ns összes miisorszámokat, bele 
értve a műsorismertetés, árfolyamhíre- 
kel. sőt a vízállásjelentést is. A ki 
unokaöccse egyik alkalommal, mikor a 
bemondó éppen a szórakoztató Pécs 
546, Baja 834 slb.-nél tartott, mr.gjc 
gyezte;

— Mennyiben érdekli ez a nénit.
A néni angyali jósággal felelte:
— Nem figyel erre a kutya se, leg­

alább én hallgassam ...
Hozták a vacsorát, amelyet jóízűen 

fogyasztottunk el, közben az Otthon 
vendégkönyvébe is beíratták a művész­
nő nevét. Jól esett volna egy kis bor is, 
de, sajnos, a szesztilalom folytán csak 
vízzel öblíthettünk, amit főleg Tasnády 
Fekete Mária erősen kifogásolt. A ban 
gúlát azonban így is igen jó volt. A 
művésznő eldicsekedett azzal, hogy 
nagyszerűen főz. Természetesen kéte! 
kedtünk benne és a férjéhez fordul­
tunk. aki megerősítette az állítást.

— Házasságkötés előtt nagyon so 
vány voltam, az ő érdeme, hogy így 
meghíztam -—■ mutat kitelt arcára. 
Németországban magyar ember gyomra 
nehezen szakja meg a kosztol s igv a 
legtöbbször Mária otthon főzött.

a beszélgetés s akkor a művésznő el­
árulja. hogy egy uagy ellentét vau közte 
és a férje között, ö szeret későn kelni, 
de későn is lefeküdni. Este érzi igazán 
elemében magát. A férje viszont pont 
az ellenkezője. Korán szeret feküdni és 
korábban kelni.

— S hogy oldják meg a kérdést? — 
kérdezzük.

— Ó, minden este már egy órakor 
ágyba kerülünk. — feleli angyali ártat­
lansággal Tasnády. miközben szemével 
huneutkásan előbb férjére, majd iánk 
villan.

Apropó a szemei! Szabályos telt arcá­
ban úgy helyezkedik el a két szürkés- 
barna csillogó szeme, mint valami drá­
gakövek. Lágy, dallamos hangja van 
amint mesél és amit mesél, egyéni ize, 
bája van. S ez a két villogó szem ma­
gasabb értelmiség kisugárzása.

A mai háborús helyzetről beszélgetve 
Putuik Bálint mondotta, hogy apróbb 
zökkenők állhatnak elő az előadások 
menetében a fiatalabb korosztályok be 
vonulása következtében. A művésznő 
erre vidáman megjegyezte:

— Nincs semmi baj. Mi nők fogjuk 
majd a férfiakat helyettesíteni. Úgyis 
az a legnagyobb színészi vágyam, hogy 
egyszer el játszhassam Cyranot. Igaz,

hogy addig még kissé korosodnom kell. 
sokat kell dohányoznom és innom. Ziugy 
a hangom mélyebb legyen es jól meg 
kell tanulnom vívni.

Egy kissé kollégák is 
vagyunA...

— Egy kissé kollegák is vagyunk, — 
mondja ezután. — Szópségkirálynői é 
történt megválasztásom után az egyik 
budapesti színházi lapban Írogattam. 
majd kinn Berlinben egy előkelő heti­
lap munkatársa lettem, mint riporternö. 
Ragyogóan tudtam interjúkat csinálni.

— Ebben külső adottságai is nagy se­
gítségére voltak — jegyezzük meg.

— Ez igaz és igyekeztem ezt ki is 
használni, — mondja vidáman moso­
lyogva. — de azért a cikket is meg kel­
lett írni!

Észre sem vettük, hogy tizenegy óra 
az idő, csak amikor a pincér a zárórát 
jelezte. Haz.akísértiik a házaspárt Fark- 
szállodai lakásukra s búcsúztunk:

— A viszontlátásra.
Nem kertünk interjút a művésznőtől 

és utólagosait csrdezziik bocsánatát 
amiért ezt n kis vacsoraközti beszélge­
tést iikktémánnk használtuk fel...

BALLAY SÁNDOR

ÁRNYÉK
Bemutató a Szigligeti Színházban

Al*ti ft&QtyOH \0Í jött**»
A szépe égkirály nő választ ásókra tere­

lődik a beszéd, Tasnády Fekete Mária 
elmondja, hogy igen veszélyes azokra, 
akiket megválasztanak.

__ Kevésbé intelligens nőttek kön y-
n\en a bukását és nem a karrierjét 
eredményezheti. Egy azonban bizonyos, 

mondja — nekem ez -annakidején 
nagyon jól jött. Akkor vonták meg az 
egyetemi ösztöndíjakat. nem tudtam mit 
csínét!jak, hogyan folytassam tanúiméi 
nvaimat. Ez nagy esély volt. nmeivel 
megjátszottam. Sikerült,

Elmondja még a művésznő, bogy na­
gyon szereti a színpadot. Azért szerző­
dött Kolozsvárra az Árnyék főszerepé­
re. Utána eljátszotta még a Fatornyok-at 
is. Fényképeket mutat az előadásról.

— Mihályi Béla fiatalította magát, 
én felfűztem a hajamat és igyekeztem 
öregifeni. Minden nagyszerűen sikerült. 
a daráimul; nagy sikere volt. Remek a 
női szerep, igen széles skálájú, n bolto­
zattól n drámáig. iSem is tudom, melyi­
ket szeretem jobban s melyikben va­
gyok jobb. a könnyű vagy a nehezebb 
rűfajban. Kár. hogy Zilahv nem járul 
hozzá ahhoz, hogy a daruból Nagyi ér 

js előadják. Boldogan vendégszere, 
'•iák abban a darabban is Nagyvára­

don, mert látom, hogy közönsége vég­
telenül kedves és lelkes. Örökke saj­
náltam volna, ha az itteni szereplésem 
elmarad. Eddig úgy volt, hogy nem jö­
hetek. Erősen meghűltem, magas lázam 
volt s az orvosom hallani sem akart az 
utazásról. Tegnapelőtt azonban elmúlt 
a lázam s orvosi beleegyezés nélkül is 
elutazhattam.

Dicséri a nagyváradi kollegáit, külö­
nösen Hamvny Bucit Horváth Jenőt és 
Barsy Bélái, akik szívélyesek, kedve­
sek. élvezet velük együtt dolgozni.

Radványi Géza a filmről és a fővá­
rosi művészekről beszél el apróbb inti­
mitásokat majd sajátmagái leplezi le.

Miért lett filmes Radványi 
Géza

__ fró voltam s ez sokkal kényelme­
sebb foglalkozás, mint a filmrendezés. 
Az embernek egy ötletre van szüksége, 
nmeivel nagyjából kidolgoz. a többi 
azután kialakul. Mária azonban egyszer­
esük elémállot és azt mondta• filmren­
dező kell. hogy legyél. S én azt lettem. 
Hogy ez mivel jár? '.linden reggel öt­
kor kell kelni. Brr . .

A liázasélct örömeiről fn'yik később

Dario Niccodémi „Árnyék“ cimü darab­
ja, amelyet csütörtök este Tasnádi Fekete 
Mária vendégjátékával mutatott be a 
Szigligeti Színház, éppúgy egyesíti magá­
ban a szilárd és mégis könnyed drámai 
felépítés, a szellemes párbeszéd s a mon­
danivaló mélységének nagy szinpadi érte­
keit, mint a kitűnő és méltán népszerű 
olasz írók minden színműve. A természet 
cs az erkölcsi törvény éles szembeállítása 
teremti meg a drámát a darabban s olyan 
helyzetet alakit, amelyből nincs megnyug­
tató kibontakozás. Könyörtelenül emberi 
tanulsággal maradunk, amelyet az iró 
hősnője szájába adva, Így fogalmaz meg: 
„Ne legyen az asszony beteg, mert ezt a 
férfi sohasem bocsátja meg“.

A hírneves festőművész felesége már 
hat éve szenved bénult tagokkal ágyhoz 
és karosszékéhez szegezetten. Gyöngéd­
ség és figyelem veszi körül s ő, bár meg­
megpillantja a valót, körülötte a nagy 
megbecsüléssel és irgalmas szívvel fejlesz­
tett rózsaszín ködön át, okos megalku­
vással engedi át magát a viszonylagos 
hitvesi boldogság illúziójának. És egyszer 
csak váratlan gyógyulás szabadítja fel ka­
rosszékéből. Titkolja ujjongó örömét ad 
dig, amig teljesen erőre nem kap, s az 
tán első útja férjének a város távoli ré­
szén berendezett műterméhez vezet, ahol 
boldog találkozást remél. De itt olyan 
csalódás éri, amilyet legsúlyosabb aggo­
dalmaiban sem képzelhetett cl. Kiderül, 
hogy férje már évek óta titkos családi 
eletet él. evrrmekc is van. akinek jövője 
a helyzet törvényes rendezését követeli. 
S felvetődik a fájdalmas probléma: kinek 
kel! meghátrálnia? A szerelmes feleség­
nek, vagy az ártatlan gyermeknek?

Az iró a gyermek javára dönt s az asz- 
szony részére felvillantja egy régi, hű­
séges jóbaráttal való kapcsolat vigasztaló 
lehetőségét.

A betegségéből csodálatosan felgyó­
gyult asszony szenvedésének, örömének 
és rettentő csalódásának hatalmas .clcne- 
tei hatásos színészi teljesítményekre nyúj­
tanak alkalmat. S Tasnádi Fekete Mária 
megrázóan igaz, lebilincselően közvetlen 
és mélységesen drámai ebben a szerep

ban érvényesül az élet valóságában mint. 
a vásznon megjelenő képeken. Kellemes 
hangja széles sklán találja meg a kife­
jezés színeit. Tekintetéből lélek sugárzik, 
mozdulatai keresetlenül fejezik ki az in­
dulatok viharzását s nagy kitöréseiben is 
finom mérséklettel helyezkedik a művészi 
valóság síkjára. Megjelenésében annyi a 
természetes báj, hogy a függöny előtt is 
külön élmény látni őt. A közönség alig 
tudott betelni vele; kitartó tapsokkal hív­
ta a felvonások végén a lámpák ele.

A többi szereplőknek meg kellett elé­
gedniük azzal, hogy szerényen aláfessék 
nagyszerű játékát. Hamvay Luci egysze­
rű játékmodorral, de sok belső erővel, 
rokonszenvesen és tehetségesen alakítot­
ta a vetélytársnő szerepét. Horváth Jenő 
a festő nagy érzelmi válságainak ábrázo­
lásával ismét a lélektani mozzanatok 
iránti kiváló érzékéről tett tanúságot, min 
Barsy Béla orvosa megint a jellemzés re­
meke. Tanainak, iki a hűséges 'jóbarátot 
alakítja, ebben a szerepében is a ke rését - 
lenség a legnagyobb érdeme. Itt-olt hiá­
nyoltuk játékában az elevenebb szilieket, 
de a fojtott szenvedély kifejezése egyik­
másik jelenetében meggyőzően mutatko­
zott.

Az előadás zavartalanul szép volt es 
nagy élményt jelentett a közönség szá­
mára.

MŰSOR:
este fi órakor: Árnyék.

ben Tehetsége sokkal erőteljesebben je­
lentkezik a színpadon, mint ismeri film- 
alakításaiban s rendkívüli szépsége Is ifib-

Pénteken .......  ........
A-hőrlet

Szombaton délután 3 órakor: Egy 
Boldog vetíti már ......... _

Szombaton este fi órakor: Ár­
nyék

Vasárnap délután 3 órakor: Ér’k 
a búzakalász

Vasárnap este 6 órakor: GUI 
baba

Hétfőn este fi órakor: bey boldog 
pesli rtvár.

Kedden este 6 órakor: Az első.
Szerdán este fi órakor: Az első.

Filléres helyárakkal Népmüvelő- 
dési előadás keretében hétfőn este 
fi órakor: Egy boklog pesti rtvár 
kerül színre.

#
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Megsemmisített felsőházi tag választá­
sok. A MTI .jelenti: A közigazgatási bitó 
»ág megsemmisítette a királyi közjegyzői 
kamarák és a kolozsvári Ferenc József 
Tudományegyetem tanári testületének 
felsőházi tagválasztását. Az új választást 
május 10-ig kell megejteni.

MEGÁLLAPÍTOTTÁK a könyv­
napokat. A könyvnapok rendezősé­
ge, mint a Reggeli Magyarország mun­
katársa értesül, javában készülődik az 
idei budapasti és vidéki könyvnapok 
megtartására. A különböző kiadók ki" 
Uneven könyvnapi könyv megjelentete­
két közölték a rendezőséggel. Megálla­
pították a könyvnapok idejét is: e ere 
rint Budapesten június 1-én, 2-áu és 
3-án. vidéken pedig június 5"én, 6-án és 
7-én lesznek a könyvnapok. Arra a kér 
désre még nem tudnak választ adni 
bogy a könyvnapi árusítás nyílt sátrak 
ban történik-e majd vagy pedig csak 
a könyvüzletekben.

Pártnap a MÉP-ben- A MOT jelenti A 
Magyar Élet Pártja csütörtökön igen né 
pe: páttnapol rendezeti az akadémia-ut 
cai székhazában A párt képviselői és fel­
sőházi tagjai közül igen sokan jöttek ősz 
sze. Megjelent Tasnády Nagy András, i 
képviselőház elnöke, Reményi-Schneller 
Lajos pénzügyminiszter, Anlal István 
igazságügy miniszter és . híresek Béla köz­
ellátási miniszter is. A minisztereket nagy 
csoportok vélték körül és figyelemmel 
hallgatták a tájékoztatásukat.

MINDENKI SZEREZZEN BE SZÁR 
MNZXSI LAPOT, A m. kir. rendőrség 
budapesti főkapitányságának engedély' 
ügyi osztálya közli, bogy ezután bármi 
lyen rendőrhatósági engedélyt csak az 
összes — a kért engedélyben érdekelt 
— személyek okmányainak bemutatása 
után ad k- A személyi okmányok át- 
vi .egálása az eddigi tapaszt,tlalok szc- 
r n! sok időt vesz. igénybe, r/ért aján­
latos a könyvkereskedésekben kapható 
úgynevezett . Származási lap“-ot beszc* 
rerni, azt I (tölteni rs rnnrk alapján a 
bemutatandó személyi okmányokat meg­
számozni. (MOT.)

A fényképészet lassankiiil luxusiparrá 
változott. A Budapesti Fényképész Ipar- 
testület legközelebb tartja évi közgyűlé­
séi, amely beszámol a szakma helyzeté­
ről és az ipartestület működéséről. Meg­
állapítja a jelentés, hogy a fényképész- 
ipar foglalkoztatottságán erősen lehet 
érezni a háború • elMzódáaái-.- Kmwk - «Ár­
részben a kedvezőtlen gazdasági hely­
zet, melyhek következtében a fényképé­
szet már-mái iuxusifmrs"*”. áli. Su’yosan 
nehezedik az iparra az anyaghiány. A 
túlnyomórészt külföldön készült lemezen, 
filmek, papírok behozatala sok akadályba 
ütközik és az ipartestület sem ezek be 
szerzésében, sem szétosztásában nem ve­
het tevékenyen részt. Eredményes mun­
kái fejtett ki az. ipartestület a jogosulat­
lan iparüzők elleni védekezés terén. Ta­
valy is sok kontár ellen tetteit feljelen­
tést. Bzidöszerint 351 tagja van a fény­
képész ipartestiiletnek, akik 1711 segédet 
és 1 ti7 tannneot foglalkoztatnak. GM agy 
Tud.)

KOROÍ1A Filmszínház Szombattól

Az örült titok I
A bűn. szenvedély, megbocsátás, becsület megrázó filmjei

Főszerepben: Fedák Sári, Sulyok Mária, Harsány! R„ Fáy Béla §

Pénteken utoljára :

Eleven ördög
Hatalmas homokvihar Bgyip'omban

Zürichből jelentik: (MTI) A Német TI je­
lenti: A brit hírszolgálat Kairóból jelenti, 
hogy a Sinai-sivatagban olyan nalalrnas 
homokvihar tombolt, amilyenre még so­
hasem volt példa. Repülők és csapatok 
vonultak ki az utasok százainak segítsé­
gére. Egyiptom és Palesztina között a vi­
har két vonatot csaknem teljesen beteme­
tett. A több órája viz- és élelem nélkül 
maradt utasoknak ejtőernyőkkel dobják 
le az élelmiszert. Csapatok vonultak ki a 
betemetett vonatok kiásására. Egyiptom 
a négynapig tomboló homokvihar alatt 
teljesen cl volt vágva a külvilágtól.. — 
Alexandriát, Kairót és a sivatag nyugati 
részét hatalmas köd takarta be. Alexand­
riában a vihar leszakította egy nagy moz­
góképszínház tetőzetét.

BÚTOROKBÓL ma is nagy választék 
ARTA bútorüzlet, Pannonina épület, 
Bethlen István-utca 2.

POLGÁRI UTASOK RÉSZÉRE IS 
MEGNYÍLT A TISZA ÁTKELŐ FOR­
GALMA. Nagyvárad. Illetékes hely­
ről nyert értesülés szerint, a polgári 
utasok számára is megnyitották kel­
lő igazolással, a tiszai átkelő for­
galmat.

HETVENEZER SZÉNBÁNYÁSZ SZTRÁJ­
KOL MAR ANGLIÁBAN. Amszterdamból 
jelentik: (MTI) A Német Ti jelenti: A 
brit híriroda jelenti, hogy a yorksllirei 
szénmedencében a bányászsztrájk egyre 
növekszik. Már 50 bányában 70.0(H) ember 
hagyta abba a munkát.

ELGÁZOLT AZ AUTÓ EGA Él,ES­
ŐI KEK KSH KDÖT. Vitéz KrvédZ Imre 
20 éves élesdi kereskedői íz. utcán 
egy száguldó autó elgázolta. A fia 
lalemberi beszállították a nagyvá­
radi kórházba, ahol az orvosok meg 
állapították, hogy agyrázkódást szen­
vedet I. Sérülése bár súlyéi-, de nem élet- 
veszélyes, Az eszméletlen ember! 
pénteken reggel hallgatja ki a 
rendőrség ,sérülési csoportja.

Deutscher Gottesdienst in der evange­
lischen Kirche. Am Charfreitag, dem 7. 
April Nachmittag um 4 Uhr wird m der 
evangelischen Kirche A. B., Graf Stefan 
Csáky-Gasse 26, ein deutscher Gottes­
dienst abgehalten. Bei dieser Gelegenheit 
wird auch das heilige Abendmahl ausge- 
teill allen denen, die sich danach sehnen.

ELTŰNT EGY NAGYVÁRADI Ki­
flin). Nagyvárad. Jelentették eeiitör* 
tökön rs te a rendőrségen, hogy Pp<- 
rilcó János 17 éves, Vitéz-utca 36. 
szám alatt, szüleinél lakó kifutó 
szerdán reggel felvette ünneplő ru­
háját azzal a megjegyzéssel hogy hi- 

--l><4yre - -megy-. "Eltávozása ■ é4». 
nem jelentkezett. Az eltűnt kifutó 
sötétkék öltönyt és sötétkék télika- 
hátot viselt.

A rendőrség bevezette a nyomo­
zást.

Maga cáfolta meg halálhírét az olasz 
rádióban Orlando volt miniszterelnök. Mi­
lánóból jelentik: (MTI) A Német TI je­
lenti: A római rádió beszélgetést folyta, 
tolt Orlandó, volt olasz miniszterelnök­
kel, akiről az angol hírszolgálat az: állí­
totta, hogy német katonai hatóságok 
agyonlőtték. Orlandó megcáfolta ezt a 
kai és briliánsokkal dü/itctl tölgy falom- 
angol-amerikai bombák teljesen elpusztí­
tó! I ik.

BELVÁROSI

Néma kolostor
Tolnay, Jávor, Lukács Margit, Aitay Andor

Pénteken utoljára :

Sárga kaszinó
Az északi filmgyártás ragyogó gyöngye

Amiről a leány álmodik
Franciásan szellemes! Fülbemászó melódiák!

Főszereplői: Max Hansen és Siv Ericks 
Pénteken utoljára: Szombattól
Asszonybecsülel a CASINOyban___

Hitiler újabb tölgyfalombot adományo­
zott. Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: A Führer Rudel őrnagyink, 
egy repülőezred osztályparancsnokának, 
mint a német haderő tizedik katonájának, 
a vaskereszt lovagkeresztjéhez a kardok­
kal és' brilliánsokkal díszített tölgyfalom­
bot adományozta.

A sr<sUFtv Radnotfája lakossága maga 
építette fel ú.i iskoláját. A székely Rad-
notfája község példamutató áldozatkész­
séggel építette meg iskolája harmadik 
tantermét. A község lakossága összefo­
gott és minden ellenszolgáltatás nélkül, 
egvfiltrs erővel r - lelkes buzgóságga! ma 
ga végezte el a munkálatokat. Az iskola 
az építés tartama alatt rajzó méhkashoz 
hasonlított. Az idősebbek ásták az alapo­
kat, végezték az ácsmunkákat, a fiatalok 
lueszei hordtak, maltert keverlek, követ, 
adlak a falazok kezébe. Az u.i iskolate­
rem felavatása most volt. melyen a falu 
büszke öntudattal szemlélte testvéri ősz- 
szefogásának erdményét és ünnepélye­
sen fogadást telt, hogy ezentúl Is így 
hoz áldozatokat a haza oltárán. i Magy. 
Tud.)

Németnyelvű istentisztelet az evangé­
likus templomban. Nagypénteken, április 
7-én délután 4 órakor németnyelvű úr- 
vacsorás istentisztelet lesz a Gróf 
Csáky István-utca 26. szám alatti evan­
gélikus templomban.

nek, mert aki ez idő alatt ne.n jött, 
utalványa érvényét veezti. Tekin­
teted a nagyhétre, kérjük » tagok 
ez idő alatti megjelenését. —- Ugyan­
csak felkérjük a tagokat, hogy anyag 
igényléseiket április hó 1, 3, 4, 5 
és 6-án, a hivatalos órák alatt jelent 
eék be a szakosztálynál. Igénylése 
két csak az, illetményjegyzék bemu 
tatására és az Ipartestületnél beje­
lentett munkákönyvekre veszünk fel 
Elnökség.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦»»♦♦♦♦♦♦♦♦♦»

IparlesHileH hírek
--- -A "T/állvg-t r r r - rv;k-v’ v - ort-"~
-iti tagjait. hogy azok az iparosok, 
akik 19113 december hónapban hor­
ganylemez utalványaikat Várakozó 
és Hant-céghez kérték. utalványaik­
ért április 1-ig bezárólag feltétlen 
jelentkezzenek, mert ellenkező csel­
ben utalványaik érvényüket vesz­
tik Mindazok a bádogos iparosok, 
akik horganyzott fekete, lemezüket 
még nem vitték el, Antoni és Varga- 
régnél azonnal vegyék át.

*

\z Iiiarliv tiilcl f iipari -/..iko.sz- 
iáivá fi !lii\ja tagjai figy éltnél, hogx 
• uxxuta'- ím óikért április hó 3-tól 
' :i W ili! 12 ói,lie ok' fill'll bitje-

megvesztegetni a rendőri
A nagvkároilyi rendőrség érdekes 

megvesztegetési ügyben fejezte be a 
nyomozást.

\z. egyik járőr a Kaziurzy-ulra IR. 
szánni ház ablakán kiszűrődő fényre 
figyelt fel. Mivel a gondatlan elsöté­
títés kihágást képez, bementek h la­
kásba, bogy a felelős egyén személy i 
adatait felirják. A lakásban Stein- 
herger Izidor lakott a feleségével 
Vendég volt náluk, aki éppen készült 
az állomásra, hogy' tovább utazzék- A 
rendőrök a személyi adatok össze­
írása közben három nagy csomagol 
tettek észre a szekrények mellett. 
Arra a kérdésre, hogy a csnmagnk 
mit tartalmaznak, Sleinberger azt 
válaszolta, hogy legszükségesebb m- 
hanemiieket. Légiriadó esetén maguk- 
kail akarják vinni az óvóhelyre.

A rPTiito ro K tí'ek 'azonban '"gyanús"" 
volt a helyzet és nem hitték el a ka­
pott magyarázatot. V csomagot fel­
bontották és ruhaanyagokat találtak 
benne. A meglepett házaspár most 
mar azzal vedekr-elt lingv a többi 
csomagokban y un uyasazonyi kelen­
gyéjük vau, Ebcly-v, azonban férfi 
ruhaanyagokat 1, • a rendőrök. Mi 
vei alapos volt a gyanú, hogy Stein- 
bergerék közszükségleti cikket von­
tak el a fogyasztástól, elő akarták 
állítani az őrszobári. Steinbersrerné 
kérte, ne kiseriek be oki t. Kétezer 
pengőt nyomott az egyik .rendé1 
marl aba megvesztegetés gyanánt.

L iriket ló iiikcl !ettiu,ux»i..*ijcéi'



aBHMnR warn
Háromszáz pensöt égért 
egy állandó laHásHiie-

ientőér!
A hilmi járás főszolgabírójának 

feljelent . sérc a vsrndörség orizeibe 
vette i'ri-dmun Béla és Friedman 
Adolf luilmi nyomdászokat. akik meg 
akarták vesztegetni a túréi község­
háza egyik tisztviselőjét. .

\ feljelentés szerint Friedmanek 
#/.ekereti kiutaztak Tűre községbe es 
ott az euvik tisztviselőnek háromszáz 
pengőt ígértek, ha eg> állandó lakás­
kijelentőt és egv nyilvántartási kar­
totékot állít ki részükre.

\ kötelességtudó tisztviselő nem 
teljesítette ezt a kívánságukat. ha­
nem jelentést tett a felettesének.

Friedmam k a csendőrségen tagad­
ták a vádat. Azzal védekeztek, hogy 
nyomtatványokat akartak rendeltetni 
a toréi közellátási hivatal részére s 
a tisztviselőnőt a rendelés megtétele 
végett keresték fel. Mindkét5jiiket 
letartóztatták és az. ügyészségre kísér­
ték.
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Nagyvárad thj. város polgármes 
tere 1610—1944. k. é. szám alatt az 
alábbi hirdetményt adta ki:

Felhívom a város területen mű­
ködő összes húsiparotokat, hogy az 
alant feltüntetett beosztás szerint, f. 
évi március hó 29.. .50., 1- napjain
feltétlenül jelentkezzenek a város 
közélelmezési hivatalában zsirnvil- 
vántartó könyvecskéjükkel, március 
havi zsír-elszámol ás megejtése vé­
gett.

Egyúttal közlöm a húsipar isok- 
kal és a fogyasztókkal, hogy ezen na­
pon túl március havi zsirjegyek el 
nem fogadhatók, illetőleg he nem 
válthatók.

Az elszámolás elmulasztása y to­
vábbi sertéshús és zsír kiosztásból 
való kizárását vonja maga után.

V elszámolás sorrendet
Március 29: A—G, március 30; 

II—P, március 1: R—Z betűvel! kez­
dődők.

RÁDIÓ
SZOMBAT, ÁPRILIS 1.

Budapest 1.
Délelőtti muzsika.
A rádiózenekar lüsorából.
Fayi Erzsébt Madár-dalokat énekel, 
Reményi József meséi.
Szórakoztató zene.
llonvédeink üzennek. A Vüróske-
reszt bajtársi rádiószolgálata.
Roósz Emil szalonegyüttese.

• Bcszkár-L- ■séaeti a-i8-.- ----------- -------
Kalotaszegi néprajzi előadás. 
Filmdalok.
Kemény Gábor_ekiadása.
Magyar zeneszerzők félórái:) 
Hangképek innen-onnan.
Külügyi tájékoztató.
Könnyű zene — könnyű' percek. 
Matolcsy Andor csevegése.
Laczó István csevegése.
Haydn: Menüett.
Kit mit szeret.

MAGYAR LAPOK XIII. év., PénUt. 1944. marctu.- D

Az április havi hadisegélyek 
kifizetésének sorrendje

Nagyvárad thj. város adóhiva­
tala az áprilisi havi hadisvgélyeket 
az. alábbi sorrendben és időpont­
ban fizeti ki:
Adóhivatali pénztár, földszint 10 

számú szoba.
104-1 ápr. 1-én 751 — 101' sor­

számig,
3- án 1001— 1250-ig.
4- én 1251 — 1560-ig.

Adóhivatal! pénztár, földszint IS.
számú szoba:

194-1 április 1-én 1—250 sor­
számig.

Főpénztár, fdsz. I. sz szoba: 
1944 április 3-án 251—500 sor­

számig.
4-én 501—750-ig.

A közérdekű munkaszolgálat« 
sok hadisegélyét 1944 április hó 
5-én 1 -300 sorszámig a főpénztár 
(földszint 1). 301-től az adóhiva­
tali pénztár (földszint 10. sz.) ti­
zet i ki

A hadisegélyek kifizetése a fenti 
napokon mindig délután 4 órakor 
kezdődik

Figyelmezteti az adóhivatal az 
érdekelteket, hogy a közölt sor­
rendtől cl nem térhet és aki a fenti 
időpontban nem jelentkezik, annak 
hadisegélyét csak f. évi április hó 
15. után fizeti ki.

Nagyvárad, 1044 március 28.
vitéz Morvay Árpád s. k., 

adóhiv. főnöke.

Apróhirdetések közlési dijai:
Az apróhirdetés tárgya

Kfianao 1 Vasárit *5 

szálanként IMI 1

ingatlanok és nzletek 
aoás-véleie 26 30 1

Állast here« t» tá* tizeit 16 16
j Minden inas tpróbirdelta j 20 25

Elvi döntés a háztartásokban 
tartható szappanmennyiségrőt

Az alsófoku büntetőbíróságok kihá­
gás címén marasztaló ítéletet hoztak, 
mert egy háromtagú háztartásban tiz 
kilogram szappant találtak. A szappan 
mennyiséget bűnjelként le is foglalták. 
Fclebbezés folytán a Kihágás! Tanács 
az Ítéletet megváltoztatva, a terhelteket 
a vád alól felmentető és elrendelte a 
lefoglalt tiz kilogram szappan vissza­
adásál. Az elvi jelentőségű indokolás 
szerint az alsóbhfoku rendőri büntető­
bíróság a terheltnek a cselekményét, 
hogy 1942 júliusában a háztartáshoz 
tartozó három személy után a megen 
gedett két-két kilogram szappan helyett 
többet tartott, tévesen a 700—1941, K. 
M. számú rendelet intézkedései alá von­
ta. holott ezt a rendeletet az 1942 má­

szó ó«s u kövér betűkkel szedett »7.0 
duplán számit, ..Cint a kiadóban' jel­
zésért és jeligés apróhirdetésén; 1 pengő 

pötdi.j fizetendő.

édés-t/éie
Eladó sürgősen magánhúz nagy ud­

varral. kerttel, bármilyen üzemi célra 
is alkalmas. Több telek, özv, Tatayné, 
Szigligeti-u. 12. Telefon 28—74 

Teljesen jókarban levő fehér kony­
habútor eladó. Damjanich-tJ. 37, ajtó 3

771

8.35
10.15
11.15 
11.40 
12.05 
13 30

14.00

15.55 
16.20 
17.00 
17.20
17.50 
18.40 
19.00
20.50 
21.25

sz. rendelet hatályon kívül helyezte. Ez 
utóbbi rendelet 25. §-a szerint is magán- 
háztartásban 2 kilogram szappannal 
többet készletben tartani nem szabad, 
de ha ennél nagyobb mennyiségű szap­
pan van, a háztartásban, úgy mindad­
dig nem szabad a szappanjegyre újabb 
mennyiséget vásárolni, míg a készlet a 
megengedett személyenkénti 2 kdo- 
gramra nem csökkent. A terhelt meg 
nem cáfolt védekezése szerint az ér­
vényben lévő rendelet megjelenése óla 
nem vásárolt szappant és ez az állítása 

I leigazolást is nyert. Minthogy tehát az 
l említett rendelet csupán az újabb szap­

pan beszerzés tényét bünteti, enne! fog­
va az illetőt a vád és következménye

jusában életbeléptetett 102.260-1942. alól fel kell menteni.
.................................................................................................................... ..

SPORT
Befejezte a Csepel elleni 

előkészületeit a NAC
Bizakodással tekintenek a vezetők a vasárnapi 

mérkőzés elé

Allókazant
jókarban, 6—8 légkörnyomásig, 25—
30 Cl-es futófelülettel, forrcsövekkel, 
keresünk azonnali megvcrelre. Ka­
zánkönyvi adatok pontos leírásával | 
elátott ajánlatokat Ko ozs község | 

j elöljáróságának kel! címezni. jj

Kombinált lij bútor, kétszemélyes róká­
iméval eladó. Hegyes! Márton-u. 4. Kcpii- 
lőhidnál. ... ' !'5

Sürgősen eladó betegség miatt muut es 
község mellett 65 kát. bold birtok, elsö- 
osztályu birtok, tanyaépületekkel megbí­
zottam Vckerdv iroda Nagyvárad, Nagy 
Sándor-utca 11. Telefon 38—33. 7b3

Varrógépet bármilyen állapotban, 
magas atban veszek Kiss Bélárié, Kos- 
euth-utea 3. Telefon 27—88. *ii

Szép dióhálók termelési árban eiadólv 
Gillányi-út 24. Szilágyi. zM

Kályhaszén kapható, lakatos szerszá­
mok eladók. Papp, Baross-u és nagypiac-
téri sarok. 760

Ping-pong asztalt keres megvételre a 
Nemzeti Munkaközpont. ___________ 7o™

KIADÓTULAJDONOS:
SKBNT LÁSZLÓNTOMTIA 3 -T.

A stet».ciz-tesen lelet 1
to Paál Árpád űr íiráfl Jeromos

•ősrf*r' — s7iő « Seeat l.áetlo-nyvmna R-r.
tgazf'HÓja

Készült a Szent László-nyomda «. t 
VSrforgógépéo, Nagyvára i, Szilágyi 

QsnLslu * 1"*««

(Nagyvárad.) Amint már liiriit 
adtuk, a NAC. tekinte'tcl a vasár­
napi kényszerpihenőjére, e héten ki-
adósabb edzést tartott, mint máskor. 
Tegnap zajlott le a második kétka- 
pus edzés loccs-pocesban és havas 
esőben. Az utánpótlás volt az ellen­
fél és a komisz idő ellenére is igen 
jókedvvel és nagy akarással kerget­
tek a fiúk "a"bort. Még "Szurkí/lő -«* 
kivetődött egynéhány és dideregve 
állapították meg, hogy ha ilyen láb' 
daches lesz a NAC Csepelen "Is.-"äh- 

kor hazahozzák a bajnoki ponto­
kat.

Edzés után vitéz Janrsó Béla ai- 
elnökkcl beszélgettünk a vasárnapi 
mérkőzés lehetőségeiről és ezt a 
megállapítást hallottuk:

— A Csepelnek már ann> i sok 
jóvá tennivaló ja van az utóbbi idő 
ben mutatott gyenge eredményei 
miatt. hogy a bajnokcsapat feltét­
lenül a NAC ellen elért eredménnyel 
szeretné kiküszöbölni a sok csor­
bát. Csepelen vatu hogy úgy okos 
kodhatn.ik: Ha már bajnokok nem 
lehetünk, legalább a hamok-jclöltct

verjük meg. ezzel legalább azt a lát­
szatot keltjük, hogy a bajnokságtól 
csak balszerencsés körülmények 
miatt estünk el s azt most is meg­
érdemelnénk. Ez nagyon fel fogja 
paprikázni vasárnapi ellenfelünket 
és igen nagy küzdelemre lehet szá­
mítani. Ennek ellenére, győzelem 
re számitok.
. Rónay Fgrenc edző igy beszélt az 
edzésről és a vasárnapi kilátások 
ról:

— Igen biztató, hogy a csapat 
ebben a kutyának sem való időben 
is ilyen nagy akarással mozgott 
kétkapus edzésen. Tgaz-a van az al- 
elnök urnák. Csepel mindent bele 
fog adni ebbe a mérkőzésbe. A baj­
nokcsapat ellen nekünk eddig min­
dig jól ment a játék. remélem, a 
sorozat most folytatódik. Ho ilyen 
mélv talajon kell játsz műnk, mint 
most. az nekünk előnyös lesz. hi­
szen Zágráb óta is jól begyakoroltuk 
a bokáig érő sáros pályákat Az 
eredményre nem jósolok semmit, de 
mindent elkövetek, hogv jól szere- 
nrlienek a fiuk

Hüiäußte
Fertőtlenítést, poloska, mely és min­

dennemű férgek lrtáeá.t 38 évi gyakor­
lattal vállalja, Varga, Dankó Pista-utca 
8. Telefon 27—66. 91 ’

Kerékpárok újak és javítások Jakab 
műszerésznél, Kossuth-u. 5. felefon Z>j — ■ >9

mez
Mindenes leányt, megbízhatót keres 

kéttagú család. Endorffer, Csáky-u. 34, 
ajtó 6. ;61

Kiszolgálónőt felveszünk Kelemen Mo 
hály müköszörüldc, Mussolini-tér 5. <57

Kereskedelmi vállalat keres fűszer- és 
vas szakmában jártas komissiózó női 
munkaerőket. Kapisztrán .lános-tér '22.

z 51
Fiatal fűszerkereskedő segédei es tanú 

lót felvcsznük. Tóth és Zsennyei, Rákóczi 
út 13. 759
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kezes
4 gimnáziumot végzett gépírni ludó. 

számoláshoz értő, megbízható, szolid 19 
éves, egyedülálló asszony állást keres.
Választ Római Katolikus Nőszövetség
címre kérünk, Pray György-u. 5. sz 754 

Gyors- és gépirónő állást keres. Cimet 
„Kezdő“ jeligére a kiadóba. 762

JÜttfcés
Inlellektuáiis foglalkozású férfi sze­

rény, csenden, tiszta bútorozott szobát, 
keres. Címeket a kiadóba kér. 726

Ökt&tm
Olasz, latin nyelv tan il ás ál v aiíalum. 

Ecetleg ke/1löknek angol, német nyelv­
órát adok. Cun a kiadóban. 707
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